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ÚVOD 

 
„Umění, kterému nikdo nerozumí, není uměním.“ 

Jan Bauch1 

 

     Výše uvedený citát mne zaujal svou kontroverzí. Fakt, že umění nikdo nerozumí, ještě 

neznamená, že ještě není uměním. Spíše nastoluje jinou otázku a to, nakolik dnešní běžný 

člověk umění rozumí. Nejen současnému umění, v kterém převládají jiné než klasické formy 

zobrazování, ale i umění starému - antickému, křesťanskému či orientálnímu. Dejme tomu, že 

se člověk postaví před obraz malíře pozdní italské renesance Tintoretta „Nalezení pozůstatků 

svatého Marka“, co by byl schopný o něm říci? Porozuměl by ději odehrávajícímu se na 

plátně? Dokázal by rozeznat a pojmenovat jednotlivé postavy? Byl by schopen námět zařadit 

do širšího kontextu? Pokud nemá hlubší znalosti z křesťanské teologie a výtvarného umění, 

tak pravděpodobně ne. Tedy citát „Umění, kterému nikdo nerozumí, není uměním“ je možné 

na některá díla aplikovat, ale po většinou jde o problém jiný, a to o problém v rovině vzdělání 

recipientů uměleckých děl. 

     Stejně důležité jako porozumění textu je i porozumění obrazu. Proto by se měla i vizuální 

hermeneutika, jejíž podstatou je činit viděné a viditelné jasným, v širších souvislostech 

prakticky promítat do vzdělávání jednotlivců, a to nejen na půdě školy, ale i v dalších 

institucích. Především v podmínkách samotné praxe českého základního školství (myšleno ZŠ 

bez ZUŠ) bývá výtvarná výchova dost podceňovaná a častokrát vedena neaprobovaným 

pedagogem, jenž ji má k doplnění svého pracovního úvazku a není schopen svým žákům 

adekvátně danou problematiku vysvětlit. 

     Ve své diplomové práci se budu tedy věnovat v první řadě otázce přiblížení výtvarného 

umění žáku/studentovi ve školním prostředí, jejímž hlavním cílem je vytvoření didaktické hry 

určené k porozumění a pochopení konkrétního uměleckého díla a její zařazení do širšího 

kontextu výukové reality. Jelikož vedu na základní umělecké škole výtvarný obor, měla jsem 

(a mám) možnost tyto své záměry prakticky uskutečnit.  

     Diplomovou práci jsem rozvrhla do čtyř tématických celků označené titulky: A: 

Didaktická hra „Umíme vnímat umění?“ a metody interpretace uměleckého díla; B: Ukázka 

hloubkové analýzy výtvarného díla v návaznosti na didaktickou hru; C: Didaktická hra 

„Umíme vnímat umění“ a její příprava; D: Didaktické pomůcky a hra v edukačním procesu. 
                                                
1 Jan Bauch. Citáty slavných osobností. Dostupné z: http://www.citaty-slavnych.cz/autor/Jan_Bauch  
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     Jak jsem výše uvedla a jak nastiňují nadpisy jednotlivých tématických celků, klíčovým 

bodem mé práce je vytvoření konkrétní didaktické hry, kterou jsem nazvala „Umíme vnímat 

umění?“, a která je vystavěná na studiu různých metod interpretace výtvarného díla, jejichž 

jednotlivé příklady uvádím v oddílu A. Jedná se o ikonografii a ikonologii Erwina 

Panofského, historicko-uměleckou metodu, art criticism, umělecko-výchovný koncept Jana 

Slavíka a metodu kruhové oscilace Yvony Ferencové. Zde také předkládám definici obecného 

pojmu „didaktická hra“, podstatu (již určité) didaktické hry s její kategorizací, a její rozbor 

z pohledu rámcově vzdělávacího programu základního uměleckého vzdělávání a výukových 

cílů na výtvarném oboru. 

     Do oddílu B jsem vložila ukázku hloubkové interpretace uměleckého díla navazující na 

kategorizaci mnou navržené didaktické hry. Pro obrazovou analýzu jsem si vybrala 

„Autoportrét“ od britské surrealistické malířky Leonory Carrington. 

     Kompletní výrobou jednotlivých komponentů k didaktické hře, jejími pravidly a motivací 

se zabývám v oddílu C.  

     Didaktické hře „Umíme vnímat umění?“, jenž má ve své podstatě sloužit k opakování a 

ustalování vnímavosti k vyšším estetickým formám, které nás obklopují, zákonitě předchází 

samotný edukační proces zaměřený na výtvarnou kulturu s výtvarným vyjadřováním. Touto 

problematikou se zabývám v oddílu D, kde jsem si kladla otázky typu: „Jak jinak zkusit 

dětem ve škole přiblížit umění, aby to nemělo pouze charakter biflování někdy až přespříliš 

velkého množství údajů?“ „Jakým způsobem žákovi zprostředkovat umění, aby byl pak 

způsobilý kompetentně přistoupit k určitému výtvarnému dílu, ať se jedná o malbu, sochu, 

architekturu či nová média?“ „Jaké didaktické pomůcky si připravit, aby lépe pomohly 

rozkrýt existující problematiku?“ Proto jsem se  rozhodla výuku ve vybrané žákovské skupině 

postavit na principu umělecké dílo a jeho struktura  → percepce a recepce uměleckého díla 

→ zařazení díla do reálného kontextu a nebo také na zásadě od uměleckého díla (př. obraz 

„Tanec“ od André Deraina) směrem k dané problematice (př. fauvismus, socio-kulturní 

podhoubí) a ne na jeho obráceném praktikujícím postupu daná problematika → umělecké 

dílo, a to vše propojené s výtvarnou praxí.  

     K takto zaměřeným učebním blokům, jejichž výukový koncept s ukázkou revidované 

přípravy tématického plánu v časovém rozmezí jednoho pololetí a jedné vyučovací jednotky, 

jsem si vytyčila základní učební pomůcky korespondující s didaktickou hrou „Umíme vnímat 

umění?“. Jedná se o pracovní listy vytvořené k účelům výuky ve škole a v prostředí muzea či 

galerie, které mají být součástí „Obrazového deníku“ založeného jednotlivými žáky. Jejich 

rozvržení a příprava je k nalezení také v oddílu D. 
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     Fotodokumentaci z průběhu edukace a ukázku vybraných pracovních listů užitých žáky ve 

škole i v muzejním prostředí je možno si prohlédnout v příloze diplomové práce.  
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1.  Didaktická hra a její definice 
 

     Protože hlavním cílem diplomové práce je vytvoření konkrétní didaktické hry s jejím 

funkčním zapojením do výchovně-vzdělávacího procesu, je nasnadě osvětlit význam tohoto 

pojmu v jeho obecné rovině. Nejprve se zaměřím na definování pojmu „hra“ s jeho následnou 

specifikací. 

     Definic pojmu „hra“ je mnoho. Uvádím vybrané příklady. 

     „Hru“ lze dle Huizingy vymezit jako svobodnou, specificky lidskou činnost, jež se odehrává 

v rámci určitého jasně vymezeného času a prostoru podle dobrovolně přijatých a zároveň 

bezpodmínečně závazných pravidel. Hra má svůj smysl a cíl v sobě samé, doprovází ji pocity 

napětí a radosti a vědomí odlišnosti od každodenního všedního života.2  

     „Hra“ je forma činnosti, která se liší od práce i od učení. Člověk se hrou zabývá po celý 

život… Hra má řadu aspektů: aspekt poznávací, procvičovací, emociální, pohybový, 

motivační, tvořivostní, fantazijní, sociální, rekreační, diagnostický, terapeutický. Zahrnuje 

činnosti jednotlivce, dvojice, malé skupiny i velké skupiny. Existují hry, k jejichž provozování 

jsou nutné speciální pomůcky (hračky, herní pomůcky, sportovní náčiní, nástroje, přístroje). 

Ve hře se mnoho pozornosti věnuje jejímu průběhu (hry s převahou spolupráce, s převahou 

soutěžní).3  

     K bližšímu objasnění pojmu „didaktická hra“ jsem vybrala tyto dvě předložené definice. 

     „Didaktická (vzdělávací) hra“ záměrně evokuje produktivní aktivity a rozvíjení myšlení. Je 

zpravidla založena na řešení problémových situací. Právě prostřednictvím herních situací 

mohou být předkládány i značně složité problémy… Ukazuje se, že nejvhodnějším modelem 

z pedagogického hlediska jsou soutěživé hry. Pro vítězství skupiny a pro posílení vlastního 

sebevědomí je jednotlivec schopen značné mobilizace sil (tvořivého nasazení), divergentního 

myšlení (myšlení vedoucího k produkci nápadů).4  

     „Didaktická hra“ je jakousi analogií spontánní činnosti dětí, která sleduje (pro žáky ne 

vždy zjevným způsobem) didaktické cíle. Může se odehrávat v učebně, tělocvičně, na hřišti, 

v přírodě. Má svá pravidla, vyžaduje průběžné řízení, závěrečné vyhodnocení. Je určena 

jednotlivcům i skupinám žáků, přičemž role pedagogického vedoucího mívá široké rozpětí od 

hlavního organizátora až po pozorovatele. Její předností je stimulační náboj, neboť probouzí 

zájem, zvyšuje angažovanost žáků na prováděných činnostech, podněcuje jejich tvořivost, 

                                                
2 KANTOROVÁ, J. a kol. Vybrané kapitoly z obecné pedagogiky II., s. 172-173, citace z NĚMEC, 2002, s. 13 
3 Pedagogický slovník, s. 75 
4 OBST, O. Didaktika sekundárního vzdělávání, s. 75-76 
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spontaneitu, spolupráci i soutěživost, nutí je využívat různých poznatků a dovedností, 

zapojovat životní zkušenosti.5 

     Na základě předložených definic můžeme posoudit nezbytnost zařazení „didaktické hry“ 

do vzdělávacího procesu jakožto jedné z možných výukových metod umožňující dosažení 

určitého cíle. 

 

2.  Didaktická hra „Umíme vnímat umění?“ 

 
     Klíčovým bodem mé práce je přiblížit dětem umělecké dílo takovým způsobem, aby mu 

mohly co nejlépe porozumět a mělo pro ně zároveň  i zábavný charakter. Vytvořila jsem tedy 

konkrétní didaktickou hru s názvem „Umíme vnímat umění?“. Jelikož se dále zabývám touto 

didaktickou hrou (ne tedy didaktickou hrou v její obecné rovině), na následujících stránkách 

(v názvu kapitol nebo v textu) ji budu dále povětšinou uvádět bez její titulace. 

     Didaktická hra „Umíme vnímat umění?“ je koncipována jako stolní hra (s její analogií na 

společenské hry), která je určena pro menší žákovskou skupinu nebo pro práci s jednotlivcem. 

Její cíl je vzdělávací, přičemž se pohybujeme v oblasti výtvarného umění, a má svá pravidla 

řízená ze strany pedagogického vedení. 

     V následujících kapitolách specifikuji cíle této didaktické hry v jejich návaznosti na 

klíčové kompetence rámcově vzdělávacího programu základního uměleckého vzdělávání. 

Budu se zabývat její podstatou a kategorizací a jejím uvedením v souvislosti s vybranými 

metodami interpretací uměleckých děl s oscilací k vzdělávacímu procesu. Výrobu a praktické 

uplatnění ve škole s propojením s dalšími učebními pomůckami popisuji v dalších oddílech 

takto pojaté diplomové práce. 

      

3.  Didaktická hra, výukové cíle a klíčové kompetence 

 
     V této kapitole didaktickou hru „Umíme vnímat umění?“ rozebírám z pohledu rámcově 

vzdělávacího programu (RVP)6 základního uměleckého vzdělávání (ZUV)7 a výukových cílů. 

                                                
5 Pedagogický slovník, s. 43 
6 Na základě koncepce vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy v ČR zakotvené ve školském zákoně č. 561/2004 
Sb., se ve vazbě na evropskou dimenzi ve vzdělávání do vzdělávací soustavy zavádí nový systém kurikulárních 
dokumentů, které jsou tvořeny na státní a školní úrovni. Státní úroveň v systému kurikulárních dokumentů 
představují Národní program vzdělávání a rámcové vzdělávací programy. RVP vymezují závazné rámce pro 
jednotlivé obory vzdělávání. Školní úroveň představují školní vzdělávací programy (ŠVP), podle nichž se 
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     Následně popsané kompetence přetransformované do konkrétních výukových cílů mají 

přispívat k dosahování kvalitativních a kvantitativních změn u žáků v oblasti myšlení, 

praktických dovedností a postojů. Didaktická hra je především zaměřena na stanovování a 

dosahování kognitivních (vzdělávacích) a afektivních (postojových) cílů (cíl poznání v jeho 

aspektech porozumění a pochopení - rozpracované zvlášť v kapitole: Významová rovina 

pojmů „porozumění“ a „pochopení“), ale v rámci propojení s výukou (jak ji popíši níže) se 

stanovují i cíle psychomotorické (výcvikové).      

     V návaznosti didaktické hry na edukační proces žák rozvíjí a upevňuje své dovednosti, 

vědomosti a postoje v oblasti řemesla a vztahů, které jsou zahrnuty v takto definovaných 

klíčových kompetencích RVP a to v kompetenci k umělecké činnosti (disponuje vědomostmi 

a dovednostmi, které mu umožňují samostatně volit a užívat prostředky pro umělecké 

vyjádření8  - interpretace), kompetenci osobnostně-sociální (disponuje pracovními návyky, 

které jsou utvářeny soustavnou uměleckou činností a které formují jeho morálně volní 

vlastnosti a hodnotovou orientaci  - svědomitost a důslednost; účelně se zapojuje do 

společných uměleckých aktivit a uvědomuje si svoji odpovědnost za společné dílo9 - 

spolupráce) a kompetenci kulturní (aktivně přispívá k vytváření i uchování uměleckých hodnot 

a k jejich předávání dalším generacím10  - rozvíjení a předávání kultury). 

     Určitou korelaci mezi praxí a teorií reprezentovanou vzdělávací hrou můžeme blíže 

specifikovat, a to ve směru rozvíjení řemeslné stránky (žák se v průběhu studia seznamuje 

s prací a stylem tvorby s využitím různých výtvarných prostředků a postupů u jednotlivých 

umělců v návaznosti na svou vlastní produkci a tvorby svých spolužáků; žák na základě 

porozumění tvůrčího úsilí etablovaných výtvarníků bude kompetentněji  přistupovat ke své 

výtvarné činnosti) a podpory z hlediska vztahů (princip spolupráce, vědomí sounáležitosti, 

posilování zodpovědnosti skrz dialog žáka s výtvarným dílem a dialog žáka s jiným žákem; 

žák je veden k tomu, aby v budoucnu svůj vztah ke kultuře a citlivost k umění neustále 

rozvíjel a tyto své postoje odpovědně pak předával na lokální či globální úrovni a aby se 

podílel na zachování národního, evropského a světového kulturního dědictví, aby si všímal 

dění kolem sebe a dokázal upozornit na činy, které jakýmkoliv způsobem tyto hodnoty 

devalvují).  
                                                                                                                                                   
uskutečňuje vzdělávání v jednotlivých školách. Pro základní umělecké vzdělávání se vydává Rámcový vzdělávací 
program pro základní umělecké vzdělávání, na jehož základě si každá škola vytváří svůj ŠVP. (RVP ZUV, s. 9) 
7 Základní umělecké vzdělávání poskytuje základy vzdělání v jednotlivých uměleckých  oborech - hudebním, 
tanečním, výtvarném a literárně-dramatickém. Je součástí systému uměleckého vzdělávání v ČR. (RVP ZUV, s. 
11) 
8 RVP ZUV, s. 14 
9 Tamtéž 
10 Tamtéž 
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     Žák díky této hře aktivuje a rozvíjí své myšlení a cítění. Touto výukovou hrou žák tedy 

získává schopnosti k umělecké komunikaci (proniká do struktury a obsahu uměleckého díla a 

je schopen rozeznat jeho kvalitu11  - recepce a reflexe) a osvojuje si kulturní kompetenci (je 

vnímavý k uměleckým a kulturním hodnotám a chápe je jako důležitou součást lidské 

existence12 - přijímání kultury). 

 

4.  Didaktická hra a její kategorizace 

 
„Vnímání nám říká, že něco je. Myšlení nám říká, co ta věc je, cítění nám říká, co nás je 

hodno.“  

Carl Gustav Jung13 

„Láska je maximální koncentrace ducha na jediný předmět vnímání.“ 

Denis Diderot14 

     Základem didaktické hry „Umíme vnímat umění?“ jsou karty zaměřené na konkrétní 

umělecké dílo s otázkami řazenými dle obtížnosti do čtyř kategorií: 1. Co cítím, 2. Co vidím, 

3. Co vnímám, 4. Co znám. Toto v podstatě zjednodušené členění má napomoci k jeho 

hlubšímu pochopení. Problémem dnešní doby je rychlá a snadná konzumace různých prožitků 

(zážitkových, estetických či jiných) a ztráta schopnosti zastavení se a kontemplace, která je 

tak důležitá právě pro kontakt s výtvarným uměním. 

     Didaktická hra má nenásilnou formou žáka naučit, jak přistupovat k výtvarnému dílu a jak 

s ním vést dialog. Protože to, co vytvořil umělec, dotváří oko divákovo a v tomto vzájemném 

styku vzniká něco jedinečného. Důležité je, aby si dítě vytvořilo pozitivní vztah k umění a 

návštěvu galerií a muzeí si zařadilo do svých oblíbených aktivit v rámci konstruktivního 

využití volného času. 

      V jedné publikaci o filozofii jsem objevila následující historku, kterou použiji k uvedení 

do čtvrté kategorie „Co znám“. Filosof s přítelem jeli autem. Na křižovatce do nich narazilo 

jiné auto, které zjevně jelo na červenou… Přítel jako vlastník auta zažaloval osobu, která do 

                                                
11 Tamtéž 
12 Tamtéž 
13 Carl Gustav Jung citáty. Citáty slavných osobností. Dostupné z:  http://citaty.net/autori/carl-gustav-jung/ 
14 Citáty slavných osobností. Dostupné z: http://www.citaty-
slavnych.cz/vyhledavani/vn%C3%ADm%C3%A1n%C3%AD 
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nich narazila. Při soudním řízení pak tento člověk, který způsobil nehodu, trval na tom, že mu 

svítila zelená, kdežto žalobci červená. Skutečně tvrdil, že ví, že měl pravdu. (…vědět ve smyslu 

domnívat se…) K potvrzení přítelovy výpovědi byl filosof jako jediný další svědek předvolán 

k svědectví. Advokát obžalovaného se filosofa otázal na barvu světla signalizace a svědek 

odpověděl, že se zdála zelená. Právník ho vyzval, aby byl přesnější, aby sdělil, zda ví, jaká to 

byla barva. Filosof řekl, že to neví, ale že vypadala zeleně, a že si myslí, že pravděpodobně 

zelená byla. Čím více advokát naléhal…, tím více filosof trval na tom, že neví, že je to pouze 

jeho mínění, které je možná mylné. Porota a soudce, konfrontovaní s absolutní jistotou 

obžalovaného a nejistotou filosofa, mohli rozhodnout jedině proti filosofovu příteli.15   

     Tento příběh poukazuje na problém toho, co vskutku víme/známe a nakolik je naše vědění 

fakticky založené na skutečnosti (je zde rozlišován pojem vědění/poznání od pojmu domnívat 

se. Mnozí lidé dokonce v celém svém životě vůbec nic nepoznají natolik přesně, aby o tom 

mohli s jistotou vynést soud.16). Ohledně seznámení se s dílem z různých zdrojů jsme závislí 

na interpretaci jednotlivých kunsthistoriků/badatelů a ty se navíc navzájem mohou od sebe 

v menší či větší míře lišit. Nakolik si můžeme být pak jistí svým věděním/znalostmi o určitém 

výtvarném artefaktu? V podstatě můžeme jen věřit, že naše vědění je založeno na pravdivosti 

nastudovaných údajů od existujících autorit. Studium cizích textů nám může napomoci 

přiblížit se k danému výtvarnému objektu a objasnit otázky typu: „Kdo je autorem díla?“ 

„Jaký byl jeho pravděpodobný záměr, tedy, co daným dílem umělec chtěl říci?“ „V které době 

dílo vzniklo a v jakých souvislostech?“ apod. Ale dostatečné to není. Proto je důležité hledat 

vlastní cesty a přístupy k jeho porozumění/pochopení. Kdo tvrdí, že jen jedna cesta a jeden 

názor musí být ten nejautentičtější? Skutečná míra daného poznání nesmí být odvislá jen od 

studia různých informačních zdrojů, ale tyto informační zdroje nám mohou napomoci si dílo 

k dalšímu vlastnímu zkoumání ukotvit v určité realitě a nebo opačným přístupem si ke 

zkoumanému objektu doplnit chybějící „kousky skládačky“. V podstatě čtvrtá kategorie „Co 

znám“ by měla být buď nadstavbou k vlastní interpretaci obrazu (či jiného díla) a nebo 

základním kamenem pro žákův vlastní přístup k danému dílu. Je tedy důležitým kouskem 

vloženým do celé skládačky pochopení uměleckého díla, ale není a ani by neměl být kouskem 

jediným. V rámci této kategorie se navíc žák učí pracovat s různými informačními zdroji 

(literární prameny, internet,…), na jejichž základě zvládá problematiku porozumění psanému 

                                                
15 POPKIN, R. H., STROLL, A. Filosofie pro každého, s. 238 a 239 
16 Tamtéž, s. 254, citace z DESCARTES, R.: Principy filosofie, Praha 1998, s. 47-49 
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textu a své nasbírané poznatky dále dokáže dle potřeby aplikovat, analyzovat, syntetizovat a 

hodnotit.   

     Ideální je, když zkoumaný umělecký artefakt máme přímo před sebou a díky tomu 

dostáváme možnost zapojit všechny smysli, které nám jsou nápomocné k jeho celostnímu 

uchopení (tento stav žák může zažít např. v galerii/muzeu nebo v autentickém prostředí zrodu 

díla). Ve školním prostředí se ale většinou musíme spokojit s komunikací s výtvarným dílem 

skrz jeho reprodukci v podobě fotografie nebo videozáznamu. Jak Platón ve svém 

„Podobenství o jeskyni“17 předložil tezi, že poznáváme pouze pouhé stíny skutečných 

objektů, tak reprodukce konkrétních uměleckých výtvorů bych označila dle tohoto pojednání 

za stíny skutečných děl. Tedy opravdové poznání může být kompletně nastoleno v kontaktu 

s originálem, ale pokud nebudeme usilovat o pravdivost poznání v tom nejvlastnějším slova 

smyslu, postačí i tyto stíny, skrz které se žák s originálem může obeznámit a k jeho podstatě 

alespoň z části přiblížit. 

     Ve druhé kategorii „Co vidím“ se žák snaží o podání přesného popisu viděného objektu na 

základě níže podaného objasnění percepční aktivity jedince. Zkoumaný objekt je hmotný 

artefakt vytvořený člověkem disponujícím výtvarným nadáním, ke kterému přistupujeme za 

užití smyslových orgánů, v tomto případě (zásluhou reproduktivního podání tohoto artefaktu) 

zredukovaných na zrak, díky němuž vnímáme jednotlivé tvary a barvy a dáváme si je do 

kontextu s osobními zkušenostmi vystavěnými na preexistenčních formách kolektivního 

nevědomí (zde vycházím z psychologie Carla Gustava Junga a jeho učení o archetypech (pro 

naše účely pojem archetyp… v grafických projevech znamená ustálený ideální tvar, odvozený 

zpravidla z tvaru přírodního, který je určitým prototypem věci nebo ideje.18)). Filozofií vidění 

a rozpoznávání viděného se zabýval také přední rakouský kunsthistorik Ernst Gombrich. 

Schopnost rozpoznávání viděného staví na znalostech získaných v konkrétních kulturních a 

společenských podmínkách, v kterých se jedinec narodil, vyrůstal a žil. Např. někteří 

domorodci žijící celý život v hustém deštném pralese, kde předměty nejsou vzdáleny víc než 

několik metrů, se neumějí orientovat v otevřené krajině. Natahují ruce, aby se dotkli vrcholků 

hor, protože nemají představu vzdálenosti. Příslušníci primitivních kmenů, kteří nepřišli do 

styku s civilizací a nemají zkušenost se zpodobňováním, obtížně rozpoznávají i fotografie míst, 

kde prožili celý život.19  

                                                
17 Doporučuji k nahlédnutí různé publikace k dějinám antické filozofie nebo přímo k přečtení Platónovu Ústavu  
18 BABYRÁDOVÁ, H. Symbol v dětském výtvarném projevu, s. 86 
19 MIKŠ, F. Gombrich: Tajemství obrazu a jazyk umění, s. 50 
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     Pro třetí kategorii formulovaných otázek jsem použila označení „Co vnímám“. Uvědomuji 

si, že toto pojmenování může být dosti zavádějící a to z toho důvodu, že pojem 

vnímám/vnímání je synonymem pro slovo vidět/vidění, pročež můžeme rovněž použít 

označení percepce (z lat. percipere - vnímat; smyslový vjem, odraz věcí ve vědomí 

prostřednictvím smyslových orgánů20). Vhodnější titulace by byla „Co myslím“, než „Co 

vnímám“ (je možno tedy touto kategorií původní název nahradit), protože na této úrovni 

dochází k aktivní manipulaci získaných vizuálních vjemů v procesu myšlení. Důvodem užití 

„Co vnímám“ byla inspirace knihou „Umění vnímat umění“ od Michaela Třeštíka, přičemž 

výrok v titulu publikace u mne evokuje hlubší rozjímání nad uměleckým dílem, než jen název 

pro smyslový vjem. Dále mou vizí bylo, aby toto označení korespondovalo se jménem 

didaktické hry „Umíme vnímat umění?“. Ocenila bych, kdyby využití složeniny „Co 

vnímám“ bylo bráno s jistou rezervou. 

      Od žáka je vyžadována aktivní interakce s konkrétním uměleckým artefaktem bez toho, 

aniž by se musel spoléhat na poznatky jiných. Nelze už zůstat pouze u deskripce objektu 

momentálního zájmu, ale měl by vznikat tzv. dialog směřovaný k hlubšímu prožitku 

z výtvarného díla, na což navazuje první kategorie „Co cítím“. Aby žák vykazoval 

smysluplný přístup k vlastní interpretaci výtvarného díla, měl by znát a umět prakticky 

používat odborného pojmosloví výtvarného oboru (forma, styl, kompozice, tvar, linie, skvrna, 

prostor, výraz, barva apod.), které by se měl postupně naučit ovládat v průběhu celého 

výukového procesu, a to jak v jeho teoretické, tak praktické rovině. Pak v první kategorii „Co 

cítím“ by se měla rozvíjet jeho schopnost vyjadřovat se ke svým emočním stavům (pohnutí, 

dojetí, vzrušení, nálady), tedy ke svým prožitkům z estetického zážitku a především umět 

osvětlit svůj postoj k danému uměleckému dílu a pochopit jeho význam. 

 

5.  Významová rovina pojmů „porozumění“ a „pochopení“  
 

     Náš přední teoretik výtvarné výchovy Jan Slavík ve své publikaci „Od výrazu k dialogu ve 

výchově“ následně definuje a přibližuje podstatu existujících pojmů „porozumění“ a 

„pochopení“ (součástí cíle „poznávání“), jenž jsou svým způsobem souvztažné, přesto 

v pojetí výchovy rozlišené. 

                                                
20 Filozofický slovník, s. 353 
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     Hlavním znakem „porozumění“ (ze slova rozumět, dobře se v něčem vyznat21), jakožto 

souvislosti  mezi tím, co již známe, a tím, co v tomto okamžiku, je nové22, je jeho 

intelektuální23 podstata. Zde se pracuje s tzv. myšlenkovými konstrukty24  bez emočního 

zaangažování na zúčastněném objektu, jevu. 

     Oproti tomu „pochopení“ je jakýmsi celistvějším ekvivalentem „porozumění“. Už nejde 

jen o interpretaci deskriptivních prvků, ale o dávání něco ze sebe, tedy k myšlenkovým 

konstruktům se navíc přidává citové zainteresování subjektu na hodnotícím objektu, jevu. 

Výstižně to vyjadřuje tato věta: Smyslem porozumění je objekty a jevy ovládnout, smyslem 

pochopení je přiblížit se jim.25   

     Zde předkládám tabulku, která tyto dva pojmy zpřehledňuje v rámci jejich uchopení 

v edukačním procesu a v didaktické hře (převedené na porozumění a pochopení výtvarného 

objektu / povahy uměleckého díla), a která má svůj základ v kompendiu Jana Slavíka.  

 

Cíl poznání Kvalita poznávacího 

aktu 

Funkce Otisk v didaktické hře 

Nižší úroveň 

ROZUMĚT 

(porozumění) 

Interpretace - 

objasnění 

Významová -

myšlenky a 

pojmy  

CO CÍTÍM - objasnění svých 

prvotních pocitů 

CO VIDÍM  - deskripce 

CO VNÍMÁM - forma, obsah 

CO ZNÁM - studijní přístup 

k objektu 

Vyšší úroveň 

CHÁPAT 

(pochopení) 

Apercepce - 

specificky zaměřené a 

prožívané vnímání26   

Hodnotová - 

postoje 

CO CÍTÍM - zvnitřnění, vztah, 

prožitek, význam  

 

 

     V první kategorii „Co cítím“ jsou v podstatě dvě úrovně. V didaktické hře je řazena na její 

počátek, jelikož tím podporuje její hlavní myšlenku začít od bodu, k němuž není potřeba 

hlubších znalostí. Dokázat se zvnitřnit s daným dílem, najít si k němu cestu (vztah), v celku 

ho prožít a svůj jedinečný zážitek umět předložit a přiblížit jiným. Přesto tato kategorie tvoří 
                                                
21 SLAVÍK, J. Od výrazu k dialogu ve výchově, s. 28 
22 Tamtéž  
23 Tamtéž, s. 29 
24 Tamtéž, s. 31 
25 Tamtéž 
26 Tamtéž, s. 32 
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kruh, kterým začínáme a končíme. Otevírá nám dveře k uměleckému dílu s jeho prvním 

kontaktem. Ve chvíli jak touto branou projdeme za pomoci porozumění, otevřou se nám nové 

obzory k jeho pochopení a tím se dostáváme k jeho významové rovině v rámci hodnotového a 

postojového měřítka. Dojde k vnitřní proměně, což je cílem výuky i samotné hry. K přeměně 

hodnotových postojů dochází postupně s pronikáním do struktury výtvarného díla a 

s nabývajícím povědomím o jeho historickém kontextu.  

 

6.  Vliv Panofského interpretace uměleckého díla na didaktickou hru 

 
     Základním studijním materiálem k didaktické hře „Umíme vnímat umění?“ je ikonografie 

(odvětví dějin umění, které se zabývá námětem neboli významem uměleckých děl, a nikoliv 

jejich formou27) a ikonologie (je metoda interpretace, která vychází spíše ze syntézy než z 

analýzy28) vlivného německého historika umění Erwina Panofského. Z ní vychází a je 

rozvíjena v dalších jejích aspektech, jelikož Panofského interpretace uměleckého díla je zcela 

zacílena pouze na jeho obsahovou (námětovou, významovou) složku.  

      Přístup ke struktuře obrazu Erwina Panofského, který je jádrem různých interpretačních 

metod, jsem vložila do následující tabulky29: 

 

PŘEDMĚT INTERPRETACE  AKT INTERPRETACE 

I. Prvotní neboli přirozený význam -  

(A) faktický, (B) výrazový - 

vytvářející svět uměleckých motivů 

Předikonografický popis 

II. Druhotný neboli konvenční -  

význam vytvářející svět obrazů, příběhu a 

alegorií 

Ikonografický rozbor 

 

III. Vnitřní význam neboli obsah vytvářející 

svět symbolických hodnot 

Ikonologická interpretace 

 

     Předikonografický popis je zaměřený na faktický popis viděného a základní dekódování 

skutečnosti na podkladě socio-kulturních zvyklostí, v čemž můžeme objevovat jednotlivé 

motivy určující svět výtvarného umění. Ikonografický rozbor se dále zaměřuje na propojování 
                                                
27 PANOFSKY, E. Význam ve výtvarném umění, s. 41 
28 Tamtéž, s. 44 
29 Tamtéž, s. 54 
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různých motivů a určování jejich významu, načež to ukončuje ikonologická interpretace 

zařazující vnitřní obsah obrazu do širších souvislostí (historických, náboženských a jiných). 

     Panofského ikonografie a ikonologie se promítá do okruhů didaktické hry: „Co vidím“ 

(„popis“ zobrazeného), „Co vnímám“ („co“ je zobrazené), „Co znám“ („obsah“ zobrazeného 

a jeho zařazení do širšího kontextu). 

 

7.  Další metody interpretace uměleckého díla využívané v edukačním 

procesu a jejich odraz v koncepci didaktické hry  

 
„…umělecké dílo, jednou dotvořené, přestává být pouhým výrazem duševního stavu svého 

tvůrce a stává se znakem,…, sloužícím dorozumění nadindividuálnímu a odtrženým od 

subjektivní psychologie svého tvůrce. Ani duševní stav, který dílo vzbuzuje ve vnímateli, není 

v celém svém rozsahu faktem psychologie individuální, nýbrž má celou řadu rysů 

nadindividuálních, společných celému jistému sociálnímu prostředí.“ 

Jan Mukařovský30 
 

     Do předkládaných metod obrazové analýzy v členěných do výchovně-vzdělávacího obsahu 

se více či méně promítá báze vědeckého strukturalismu operující na poli humanitních oborů, 

jako je filozofie, lingvistika, estetika, psychologie, etnologie a kulturní-sociální antropologie, 

a poststrukturalistických náhledů (včetně pražského strukturalismu) překonávající jisté teze 

francouzského systémového strukturalismu a otevírající další možnosti komunikace 

s vizualitou. Opomenout nelze ani význam psychologických směrů jako např. gestalt 

psychologie (tvarová psychologie, psychologie vidění; nejde jen o pasivní příjem vizuálního 

rámce, ale o jeho porozumění - oko chce obrazu porozumět31) či hlubinné psychologie. 

     Pojem struktura je definována jako skladba systému, projevující se jako jednota stabilních 

vzájemných vazeb mezi jejími prvky… Při zkoumání specifických zvláštností složení objektů, 

jejich vlastností a vzájemného působení vystupuje do popředí materiální obsah struktury… 

Spojení prvků struktury podléhá vzájemnému dialektickému vztahu části a celku… Ve vědecké 

teorii přechod od popisu k objasňování, od jevu k podstatě splývá s poznáním struktury 

zkoumaných objektů a procesů, z čehož plyne nutnost poznání strukturních zvláštností 

hlubších úrovní hmoty32.  

                                                
30 MUKAŘOVSKÝ, J. Cestami poetiky a estetiky, s. 145 
31 MIKŠ, F., KESNER, L. Gombrich: Porozumět umění a jeho dějinám, s. 76 
32 Filozofický slovník, s. 451 
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     Podle francouzského kulturního antropologa Clauda Lévi-Strausse, v jehož modelu 

sociální struktury můžeme vysledovat jistou analogii ke zkoumání uměleckého díla, je 

východiskem strukturální analýzy nalezení prvků, které tvoří zkoumaný systém, a vyčlenění 

jejich vzájemných vztahů. Ze strukturálního hlediska jde o určitou systematiku, jejímž cílem je 

identifikovat a řadit typy, analyzovat jejich základní části a stanovit mezi nimi vztahy. Při této 

operaci musí dojít k převedení empirických faktů, které tvoří daný systém, ve znaky.33 

     V souladu se strukturální estetickou teorií34 umělecké dílo, které je ukotvené v historicko-

společenské realitě, se vyjevuje na základě dynamického procesu jeho recepce a interpretace. 

V rámci struktury řešíme vnitřní/formální stavbu uměleckého díla (předmětová, významová a 

obsahová vrstva bez hierarchické struktury (každá vrstva hraje svou samostatnou roli 

provázanou s vrstvami dalšími) s recipováním v rovině sémiotiky35 jakožto nositele 

smyslového znaku, významu a denotátu či designátu36  a v rámci výtvarného jazyka 

členěného na indexové znaky37, ikonické znaky38, symbolické znaky39 a arbitrární znaky40) a 

jeho vnější kontext, v kterém můžeme vysledovat vzájemnou jednotu a vztahovou dialektiku 

mezi umělcem, dílem a jeho příjemcem. Strukturální estetika tedy pracuje s tzv. s celostním 

přístupem k interpretaci díla, který je možno rozfázovat do existujících dílčích kroků: umělec 

- geneze díla - dílo - umělecká struktura - recepce díla - konzument/příjemce - působení díla 

na společnost.41 Dílo tedy není pojímáno jen samo o sobě a „samo o sobě“, ale též v kontextu 

umělecké tradice dané sociální reality.  

     V „post“strukturalistickém přístupu (či stanovisku českých strukturalistů, př. Jana 

Mukařovského) je kladen důraz na aktivitu samotného diváka, mluvíme tedy o „obratu 

k divákovi“, a tzv. diskurs v umění, kdy je dílo otevřeno neomezenému množství 

výkladových rovin (účelem tedy není dosáhnout významové jednoty). To se promítá i do 

pedagogického procesu, jenž hledá co nejvhodnější metodu, která by umožnila ideální kontakt 

žáka/studenta či jiného příjemce s artefaktem na poli výtvarného umění. 

                                                
33 SOUKUP, V. Dějiny antropologie, s. 462 
34 Srov. CHVATÍK, K. Strukturální estetika 
35 Tuto vědu zabývající se znaky vyvinul americký filozof Charles Sanders Peirce (Srov. Umění po roce 1900, s. 
687) 
36 tj. objekty nebo děje, které dílo jako znak označuje (Srov. CHVATÍK, K. Strukturální estetika, s. 59-60) 
37 Indexový znak, který vzniká bezděčně, je kauzálně a většinou i nějak „fyzikálně“ spojen s tím, co označuje. 
Indexový znak je toho, co označuje, následkem, průvodním jevem, důsledkem nebo stopou. (Srov. TŘEŠTÍK, M. 
Umění vnímat umění, s. 50) 
38 Ikonickým znakem rozumíme znak, který k tomu, co označuje, odkazuje svou podobou. (Srov. tamtéž, s. 51) 
39 Symbolický znak neodkazuje ke své podobě, ale předává nám svůj skrytý (hlubší) význam. (Srov. tamtéž) 
40 Arbitrární znak můžeme označit jako „vychladlý symbol“. Arbitrární znaky vznikají jakousi dohodou, 
určením, zvykem, ale mezi arbitrárním znakem a tím, co označuje, není žádný logický „vysvětlitelný vztah“. 
Nejtypičtějším arbitrárními znaky jsou slova. (Srov. tamtéž, s. 51-52) 
41 CHVATÍK, K. Strukturální estetika, s. 41 
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     Dále jednotlivé metody obrazové analýzy jsou zpřístupňovány skrz specifické pedagogické 

přístupy - např. transmisivní (přenos, transfer)/esenciální (důležitý, podstatný), 

konstruktivistický (tvořivý) nebo prožitkový (artefiletický - výchova uměním, jde tedy o 

rozvoj nejen intelektových vlastností, ale i emocionálních). Pedagogický esencialismus (def. 

esencialismu - z ped. pohledu směr filosofie výchovy, podle nějž má vzdělání žákům 

především zprostředkovat kulturní dědictví minulosti a připravit ho na jeho roli občana 

civilizované společnosti42 či také vzdělávací systém, který má jasně vymezené požadavky na 

osvojení podstatného učiva; z psychologického hlediska - teoretický směr, který učí, že 

existuje určité základní informační či poznatkové jádro, kmen učiva, který musí žák-student 

znát především; do tohoto jádra patří podstatné (esenciální) informace a dovednosti potřebné 

pro život43) klade důraz na fakta, poznatky, které si student skrz transfer učitel - žák má 

osvojit/zapamatovat. U pedagogického konstruktivismu (zdůrazňující jak aktivní úlohu 

subjektu a význam jeho vnitřních předpokladů v pedagogických a psychologických procesech, 

tak důležitost jeho interakce s prostředím a společností44), který je založený na porozumění, 

jde zjednodušeně řečeno především o vlastní tvůrčí přístup žáka k objevování nových 

poznatků. 

      Na následujících stránkách uvádím několik typů aplikovaných metod stojících na různých 

myšlenkových bází, usilujících o zprostředkování uměleckého díla příjemci/divákovi, 

v našem případě žáku/studentovi. Jedná se o tyto metody: Umělecko-historická metoda, art 

criticism, umělecko-výchovný koncept Jana Slavíka a metoda kruhové oscilace Yvony 

Ferencové. 

 

7.1  Umělecko-historická metoda 

 

     Jedním ze základních stanovisek obrazové analýzy je systematická umělecko-historická 

metoda, která je založena na transmisivním/esencialistickém pedagogickém přístupu a  je 

vhodná spíše pro studenty středních a vysokých škol. 

                                                
42 PRŮCHA, J. Pedagogický slovník, s. 59 
43 Psychologie v teorii a praxi. Dostupné z: http://rudolfkohoutek.blog.cz/0812/slovnik-ved-o-cloveku-e, 
Psychologie v teorii a praxi 
44 PRŮCHA, J. Pedagogický slovník, s. 105 
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     V tabulce překládám přehlednou verzi Mgr. Veroniky Jurečkové-Mališové45 doplněnou 

glosou související s didaktickou hrou. Schéma je poměrně jasné a proto si myslím, že k tomu 

není nutný další komentář. 

 

 O co jde Otisk v didaktické hře 

POPIS Formy, užitého média, výtvarných 

prostředků, které byly použity 

k vytvoření díla 

CO VIDÍM - deskripce 

CO VNÍMÁM - forma 

CO ZNÁM - studijní přístup 

k objektu  

KULTURNÍ 

KONTEXT 

Kdo je autor díla? Proč si autor díla 

vybral právě to či ono jako předmět 

svého díla? Kdo, co se na obraze 

vyskytuje, co o tom víme? 

CO ZNÁM - studijní přístup 

k objektu  

CO VNÍMÁM - obsah 

ANALÝZA 

KONTEXTU -

vztahů díla 

k jiným dílům ze 

stejné doby a 

místa 

Kde autor díla studoval, kým byl 

ovlivněný, kterým směrem, stylem. 

Vyvíjelo se autorovo dílo nějakým 

směrem od doby, kdy dílo vytvořil? Jak 

a zda autor ovlivnil ostatní umělce 

 

CO ZNÁM - studijní přístup 

k objektu 

 

 

7.2  Art criticism 

 

     Jedním z dalších interpretačních modelů analýzy uměleckého díla je v Americe etablovaný 

art criticism (Art Critisism Teaching Model - umění kriticky myslet o umění). Tato metoda 

(vycházím z článku Mgr. Veroniky Jurečkové „Umění pro život - kriticky myslet o umění“46) 

staví na uvažování o uměleckém díle Edmunda Burkeho Feldmana a je jednou ze stanovisek 

DBAE (Discipline-Based Arts Education). Cílem DBAE47 je u studentů rozvíjet schopnost 

pochopení a ocenění umění a zahrnuje čtyři disciplíny:  

                                                
45 Srov. JUREČKOVÁ, V. Kriticky myslet o umění. Dostupné z: https://prezi.com/23v8da-seuav/kriticky-myslet-
o-umeni/ 
46 Srov. JUREČKOVÁ, V. Umění pro život – kriticky myslet o umění. Dostupné z: 
http://www.kuv.upol.cz/index.php?seo_url=aktualni-cislo&casopis=7&clanek=46 
47 Srov. Discipline-Based Arts Education (DBAE). Arts for All – Designing a Learning community. Dostupné 
z http://handbook.laartsed.org/models/index.ashx?md=44;  



 28 

1. dosáhnutí představy o povaze umění;  

2. získání základu pro oceňování a hodnocení umění;  

3. pochopení kontextu, ve kterém umělecké dílo bylo vytvořeno;  

4. ovládnutí technik a postupů potřebných pro vznik díla. 

     Opět uvádím v přehledné tabulce s její oscilací k didaktické hře. 

 

Jednotlivé kroky 

„kritické vizuální 

analýzy“  

O co jde Otisk v didaktické hře 

POPIŠ Popis díla a jeho jednotlivých částí. 

DESKRIPCE 

CO VIDÍM  - deskripce 

 

ANALYZUJ Odkrývání vztahů mezi jednotlivými 

částmi. 

JAK - FORMA  

(výrazové prostředky, principy) 

CO VNÍMÁM - forma 

CO ZNÁM – studijní 

přístup k objektu 

INTERPRETUJ Odkrývání významu díla. 

CO - OBSAH A VÝRAZOVÉ KVALITY  

(co se na obraze děje, co chtěl autor 

uměleckým dílem říci) 

CO VNÍMÁM - obsah 

CO ZNÁM - studijní 

přístup k objektu 

POSUĎ, 

ROZHODNI 

Kvalitativní hodnocení uměleckého díla. 

APERCEPCE 

(osobní názor, pocity,…) 

CO CÍTÍM - zvnitřnění, 

vztah, prožitek 

 

 

     Dále zde předvádím model kritické interpretace, s kterým přišla Jane Gooding-Brownová 

ovlivněná poststrukturalistickými teoriemi a dekonstrukcí. Gooding-Brownová poukazuje na 

to, že Feldmanova čtyřdílná předloha k výkladu obrazu dává malý prostor interpretujícímu 

příjemci určitého díla, který je ohraničen zkoumaným artefaktem na jedné straně a 

                                                                                                                                                   
Defining characteristics of a disciplinet-based art education program. Dostupné z: 
http://www.d.umn.edu/artedu/dbae.html 
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kunsthistorickými studiemi na straně druhé. V následné tabulce vycházím z disertační práce 

Jana Zálešáka z roku 200748. 

 

Jednotlivé 

fáze „modelu 

kritické 

interpretace“ 

O co jde Otisk 

v didaktické hře 

a v edukaci 

I. FÁZE Seznámení se s autoritativními interpretacemi CO ZNÁM  

II. FÁZE Pochopení interpretace jako diskursivní praktiky 

jakýmsi hravým dekonstruováním 

CO VIDÍM 

CO VNÍMÁM 

CO CÍTÍM 

III. FÁZE Autoritativní interpretace reinterpretovány nejen 

verbálními formami (např. obrazy, kolážemi) na 

základě poznání z druhé fáze 

V rámci edukace 

 

 

7.3  Umělecko-výchovný koncept Jana Slavíka 

 

     Jan Slavík předkládá své umělecké koncepty opírající se o kritérium uměleckého zážitku. 

Pracuje s pojmy „umělecký výraz“, „umělecký zážitek“ a „umělecký koncept“. Kategorii 

„uměleckého výrazu“ (budu specifikovat k didaktické hře) váže na něco vytvořeného - dílo-

věc (obraz, socha,…), s čímž souvisí další kategorie „uměleckého zážitku“ (individuální 

prociťování zasazené do reflektivního dialogu nebo také můžeme hovořit o komplexitě 

uměleckého zážitku zasahující širokou oblast duševní reality jedince jak v jeho intelektuální, 

tak citové rovině). „Umělecký koncept“ definuje jakožto koncepty, které lidé prožívají a nebo 

vyjadřují v před-uměleckém nebo uměleckém (výtvarném, hudebním, tanečním aj.) zážitku a 

při jeho reflexi je tematizují. Tyto „umělecké koncepty“ člení do čtyř jednotlivých 

tématických okruhů: významový (V), konstruktivní (K), empatický (E) a prožitkový (P).49  

     Jeho pojetí dílčích „uměleckých konceptů“, které můžeme využít k interpretaci výtvarného 

díla, nastiňuje níže položené schéma (vycházím ze Slavíkovy a Wawroszovy studijní 

                                                
48 Srov. ZÁLEŠÁK, J. Rámce interpretace, s. 131. Dostupné z: 
http://is.muni.cz/th/124145/pedf_d/Mgr_Jan_Zalesak_dizertacni_prace_Ramce_interpretace__KVV_PdF_MU_2
007.pdf 
49 Srov. SLAVÍK, J., WAWROSZ P. Umění zážitku, zážitek umění 2, s. 155-160 
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publikace „Umění zážitku a zážitek umění 2“, viz kapitola zabývající se „uměleckými 

koncepty“50) komparativní s parametry didaktické hry. 

 

Umělecké koncepty O co jde Otázky, dialogy 

VÝZNAMOVÝ 1. koncept individuální role: 

př. lidské pohlavní a rodinné role (ŽENA, 

MUŽ, MATKA, DÍTĚ,…), velké 

kulturní/mytické role (BŮH, HRDINA, 

PADOUCH, STÍN,…) 

2. koncept existenciálních kvalit:  

př. v jeho hodnotové polaritě (ŽIVOT- SMRT, 

DOBRO-ZLO,…), koncepty živlů (ZĚMĚ, 

VZDUCH, OHEŇ, VODA), v existenciálních 

kvalit prostředí (DOMOV, SLUNCE, DEN, 

NOC,…)  

3. koncepty situací, skutků a hodnot: 

př. viz hodnotová polarita u existenciálních 

kvalit,… 

4. koncept kulturních a přírodních symbolů 

v podobě živých bytostí a neživých objektů 

(HAD, JABLKO, HORA, KOČKA,…) 

Apod.  

Co to je a jak to 

prožívám? Zažíváš 

a uvědomuješ si 

něco podobného 

jako já, když se 

potkáváš právě 

s touto podobou? 

A nebo v ní 

spatřuješ něco 

jiného? Co 

všechno se ti 

v souvislosti s ní 

vybavuje? Apod. 

 

Otisk v didaktické hře: CO VIDÍM  - deskripce (vidím ženu, která nějak vypadá a určitým 

způsobem jedná), CO VNÍMÁM - obsah (o čem vypovídá dané zobrazení ženy?), CO ZNÁM 

- studijní přístup k objektu, hloubka poznání (žena v historickém kontextu) 

KONSTRUKTIVNÍ Koncepty odvozené z uspořádanosti formy, 

s využitím určité techniky apod. (LINIE, 

TVAR, SVĚTLO, BARVA, POVRCH,… 

KRUH, ČTVEREC, KOULE,… 

KOMPOZICE, KONTRAST, RYTMUS, 

ČAS,… KRESBA, MALBA, KOLÁŽ,…) 

Jaká technika byla 

použita k vytvoření 

daného díla? 

Definuj obecné 

strukturní vztahy. 

Apod. 

                                                
50 Srov. tamtéž, s. 155-180 
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Otisk v didaktické hře: CO VNÍMÁM – forma (jablko je kulaté a červené a je namalované), 

CO ZNÁM – další studijní přístup k objektu (individuální přístup konkrétního umělce,…) 

EMPATICKÝ Koncepty jako např. PŘITAŽLIVOST-

ODPUDIVOST, LÁSKA-NENÁVIST, 

ÚTOČNOST-VSTŘÍCNOST, MOC-

BEZMOCNOST, SOULAD-

SPOLUPRÁCE,… otevírající se na základě 

vztahů mezi lidmi  

Dialog mezi 

autorem-tvůrcem 

díla a divákem-

konzumentem díla: 

Co mi chce autor 

prostřednictvím 

svého díla sdělit?  

Apod.  

Otisk v didaktické hře: CO CÍTÍM – vcítění se do díla 

PROŽITKOVÝ Koncepty jako např. RADOST, ZLOST, 

STRACH, SMUTEK, NADĚJE, VÁŠEŇ,… 

Schopnost hlubšího a širšího pochopení 

emočních stavů z pozice jiných lidí v různých 

okolnostech 

Jak se cítí matka, 

která ztratila své 

dítě? 

Apod.  

Otisk v didaktické hře: CO CÍTÍM – prožívání díla skrz filozofický koncept 

  

 

     U tohoto umělecko-výchovného konceptu jasně cítíme propojení s jungiánskou 

psychologií. Na základně vnímaného a prožívaného obrazu se žák/student skrz předkládanou 

protikladnost motivů dobírá vyššího poznání univerzálních zákonitostí, na nichž stojí celá 

lidská společnost a její hodnoty. Konkrétní obraz vypráví příběh, který je vyjevován s pomocí 

struktury znaků, jakožto nositeli významů, a který se dotýká uchopitelné metafyzické 

podstaty, jenž můžeme nahlédnout s podporou využívaných konceptů. Nemusí se nutně jednat 

o vizuálně zřejmé dílo, ale i o abstrakci, která reflektuje mnohoznačné a nelehké uchopení 

archetypálních principů. V rámci daného přístupu nejde pouze o porozumění a pochopení 

jednotlivého artefaktu, ale o přijetí idejí, které by měly formovat hodnotovou orientaci 

recipienta. 
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7.4  Metoda kruhové oscilace 

 

     Na poli interpretace uměleckého díla se mi zdá výjimečná alternativní metoda Yvony 

Ferencové, kterou nazvala „metodou kruhové oscilace“ (oscilace – kolísání). Tu ověřila 

v rámci své dlouholeté praxe v oboru galerijní animace51. Autorka o ní píše: Jedná se o 

metodu, kdy se získávané informace netýkají výhradně díla samotného, ale kdy kroužením 

kolem ohniska, hledáním i v poměrně vzdálených sférách napříč obory, se přibližujeme dílu, 

k němuž se vše vztahuje. Jakou součást souvislého celku se tak obraz o díle plynule dotváří 

v procesu poznávání.52  

     Tato metoda je apriori cílena na příjemce/recipienta uměleckého díla a jeho nalézaní 

osobního přístupu k němu skrz vlastní aktivitu či uměleckou tvorbu. Lektor připraveného 

programu, který má pevnou stavbu s nepřeberným množstvím forem, se staví do pozadí, stává 

se jakýmsi nenápadným, ale stále určujícím průvodcem směřující diváka k vlastnímu 

uchopení výtvarného díla. Pomáhá divákovi odhalit závoj, který mu brání ve skutečném 

„vidění“ (od čehož už je jen krůček k myšlení), a zažehnout jiskru odkazující 

k normám dětství a tímto rehabilitující pojem „divení“53.  

     Pokusím se o zjednodušující pojetí principu této metody. První krok pedagoga staví na 

výběru díla s pečlivě připravenou studií, které bude recipováno, dále mu vytvoří adekvátní 

prostor (v tomto případě galerijní např. v podobě instalace), v kterém se bude 

příjemce/recipient pohybovat a samozřejmě zvolí tomu odpovídající metody a prostředky, 

jenž napomohou příjemci/divákovi danému dílu se přiblížit a porozumět mu. Přípravná fáze 

programu se točí kolem motivů vycházející z podstaty vizuálního artefaktu, čímž získává 

důležité informace nejen o díle samém, které v závěrečné fázi napomohou recipientovi 

konkrétní dílo analyzovat a v rámci reflektivního dialogu o něm diskutovat. Divák se tedy 

stává galerijnímu animátorovi partnerem a rovnoprávným účastníkem v celkovém procesu 

interpretace. 

 

 

 

                                                
51 Animace v galeriích jsou „oživující“ činnosti, při nichž návštěvníci pomocí různých materiálů či předmětů 
vytvářejí dílčí výtvarné etudy, které svým principem, technologií nebo obsahovým zaměřením navazují na 
sledované dílo. (Horáček, 1998, s. 71) (Škola muzejní pedagogiky 6 , s. 20. Dostupné z: 
http://old.kvv.upol.cz/PROJEKTY/kvalit_inovace_muzeoped_modul/dokumenty/studijni_materialy/Skola_muze
jni_pedagogiky_6.pdf) 
52 FERENCOVÁ, Y. Apozice obrazu, s. 66 
53 Srov. tamtéž, s. 5-7 
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6.5  Shrnutí 

 

      Zmíněné metody ukazují různé přístupy k interpretaci díla, které se dají uplatnit ve výuce. 

Jelikož didaktické hře předchází plánování a příprava vyučování, v jehož průběhu se žák 

seznamuje s výtvarným uměním, je dobré uvažovat o tom, jaký postup/postupy či jejich 

kombinace použít. Tyto užité postupy se pak mohou odrazit v samotné koncepci didaktické 

hry, kterou uvádím v oddílu C, jejímž hlavním cílem je proniknout všeobsažně do struktury 

předkládaného díla (umělecko-historická metoda a art criticism), ale mohou se pokládat i 

další cíle s přidanou hodnotou (umělecko-výchovný koncept J. Slavíka s jeho významovým a 

prožitkovým konceptem a metoda kruhové oscilace nabízející nejen hlubší pochopení 

samotného díla, ale navíc konkrétního výtvarného problému s ním spjatým). 

 

 

 

 

 

 

 

Poznávání  
recipienta 
v průběhu vlastní 
aktivity 

Další 
informace ke 
konkrétnímu 
dílu 

Vlastní 
interpretace 
konkrétního 
díla 

Získávání 
informací 

Aktivní přístup 
- tvůrčí činnost 
recipienta 

Hloubkový 
náhled 
konkrétního díla 
s jeho přesahem 
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B:  UKÁZKA HLOUBKOVÉ INTERPRETACE 

VÝTVARNÉHO DÍLA V NÁVAZNOSTI  

NA DIDAKTICKOU HRU 
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1.  Interpretace konkrétního výtvarného díla 
 

     Zde uvádím ukázku analýzy vybraného obrazu z hlediska čtyř kategorií: 1. Co cítím, 2. Co 

vidím, 3. Co vnímám, 4. Co znám. Jedná se, pokud možno, o co nejcelistvější pojetí 

interpretace výtvarného díla. Tento příklad v návaznosti na didaktickou hru je dobré brát 

pouze jako odrazový můstek a dle potřeb si ho přizpůsobit věku dítěte a požadavkům výuky.   

     K interpretaci výtvarného díla jsem si vybrala obraz „Autoportrét“ od surrealistické 

malířky Leonory Carrington. 

 

2.  Leonora Carrington: Autoportrét 
 

   
 

 

 

 

 

 

 

Autor výtvarného díla: Leonora Carrington 

Název výtvarného díla: Autoportrét 

Datace: 1937-1938 

Použitá technika: olej na plátně 

Rozměry: 65 x 81,2 cm 

Muzeum: Metropolitní muzeum v New Yorku 
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CO 
CÍTÍM 
 

     Tento obraz je mi blízký svým ženským tématem, symbolickým přesahem i 

výtvarným zpracováním. Jedná se o dílo, které mohu dlouho pozorovat, aniž by 

mne začalo nudit. Neustále v něm rozkrývám další vrstvy sdělení, pořád mi má co 

říci.  

CO 

VIDÍM 

     Hlavním motivem obrazu je žena s rozevlátými hnědými vlasy sedící ve strnulé 

pozici na křesle a pravou rukou ukazující na hyenu s prsy stojící před ní. Žena se 

levou rukou opírá o křeslo a je oblečena do jezdeckého kostýmu, skládající ho se  

z fialového svetru, zeleného kabátku, bílých kalhot a kotníčkových černých bot na 

podpatku. Empírové křeslo má červené polstrování a světle modrý potah. Hyena 

má levou přední nohu mírně zvednutou. Žena se nachází v pravé části obrazu a je 

natočena pohledem doleva, hyena zas zrcadlově k ní. Hlavní aktérky v přední části 

obrazu se nachází v uzavřeném prostoru místnosti, která má hnědou kachlovou 

podlahu a šedé stěny. Nad hlavou ženy, na boční stěně, vidíme vznášejícího se či 

zavěšeného houpacího koníka-bělouše. Za hyenou v levém rohu je na podlaze 

jakási rozostřená šmouha. Na zadní stěně vlevo za hyenou vidíme okno se žlutým 

závěsem zachyceným po obou stranách, s průhledem do krajiny se zelení, lesem, 

modrou oblohou a pádícím bílým koněm směrem doprava. 

CO 

VNÍMÁM 

A/ FORMA: 

 

    Formát obrazu je podélný.  

    Jedná se o figurální malbu - tedy poznáme, co je na obraze ztvárněno. Dále se 

nacházíme na poli schématu - vidíme zde sice reálné motivy (žena, hyena, kůň), 

ale které mají symbolistní charakter. V obraze je vyjádřen prostor, perspektivní 

zkratka a reálné poměry mezi jednotlivými objekty. Obraz je komponován 

srozumitelně (bez sebemenších problémů rozeznáme jednotlivé motivy v obraze) 

a rozmanitě (přestože se jedná o autoportrét, je zde zobrazeno mnoho dalších 

prvků). Rukopis (duktus) autorky je splývavý, použitý styl malby lineární 

(kresebný základ, jasně oddělený objekt od pozadí). Barevná kompozice obrazu 

je vyvážená. 

     Níže je načrtnuta kompozice obrazu, která je pyramidální a průhledová. 
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B/ OBSAH: 

 

     V rámci žánru se jedná o autoportrét. 

     Zde je moje interpretace obrazu: Žena je zde zobrazena sama za sebe, bez 

jakékoliv stylizace lahodící mužskému oku. Má svůj vnitřní náboj, chce se něčím 

stát a je rozhodnutá za tím si i jít. Můžeme to zaznamenat v jejím upřeném výrazu 

zaměřeném do dálky (budoucnost) i do sebe (kontemplace) a v napjatém těle, 

jakoby se každou chvíli chtěla zvednou z křesla, které ji poutá k tomu, co ji 

svazuje. Chce být svobodná a nezávislá, a to především na starých hodnotách 

odvíjejících se od řádu stanoveným mužským principem. Připomíná Eponu, 

keltskou bohyni koní, která nemá nic společného s křesťanskou bigotní morálkou, 

řadící ženu do role matky a manželky a v této poloviční podobě živořící do konce 

svého bytí. Chce být sama sebou, chce být konečně celou bytostí. 

CO 

ZNÁM 

A/ DÍLO 

 

     Z názvu obrazu „Autoportrét“ a vědomí toho, že autorkou je Leonora 

Carrington,  můžeme odvodit, že jde o autoportrét Leonory Carrington, která v 

něm použila výrazné symbolické prvky, které vypovídají o ní samé.  

    Je důležité zmínit i její literární tvorbu, která má také k obrazu co říci a která je 

silně ovlivněna jejím zájmem o keltskou mytologii a Carrollovým fantaskním 

světem a tajemnou logikou, v nichž se jasně odráží surrealistický smysl pro černý 

humor/1. Jedná se o novelu, která vyšla v roce 1937, s názvem „Dům strachu“ 

Pyramidální 
kompozice  

Průhledová 
kompozice, 
vedení oka 
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(The House of Fear) a povídku „Debutantka“ (The Débutante) z roku 1940.  

Nadále je podstatné zmínit i vztah Carrington s Maxem Ernstem, který započal r. 

1937 a který brzo skončil zásahem tragických okolností. 

     Dílo vzniklo v době, kdy Leonora Carrington začala žít se surrealistickým 

malířem Maxem Ernstem. Tento vztah nedošel zalíbení u její rodiny, navíc Ernst 

kvůli Leonoře opustil svou manželku. Proto v obraze vidíme tolik vložených 

symbolů týkajících se sexuality (milostný vztah s Ernstem), svobody (osvobození 

se od konformity a od toho, co od ženy očekává společnost, jít vstříc umělecké 

svobodě), a opuštění rodinného krbu (útěk z domova a život s Maxem Ernstem). 

Obraz tedy především vypovídá o tom, jak se z mladé, dospívající dívky stává 

dospělá, svobodná a ničím nespoutaná žena. 

     Nyní provedeme rozbor jednotlivých prvků v obraze: 

     Leonora Carrington se na obraze zpodobnila s vlajícími vlasy. Vypadá zde 

jako „Nevěsta větru“/2, ke které ji Max Ernst ve své předmluvě k její novele 

„Dům strachu“ přirovnal. Vlající vlasy, jako vlající hříva, ji mají identifikovat  

s houpacím koněm/3 za ní. Vidíme zde tedy dospívající dívku, z jejíž strnulé 

pozice, upřeného pohledu a z rozevlátých vlasů můžeme vycítit touhu posunout se 

vpřed, opustit původní hodnoty a řád rodiny, jež jsou zde představeny jezdeckým 

kostýmkem a empírovým křeslem, a překročit pomyslnou čáru z dětství do 

dospělosti, jehož symboliku zase můžeme rozpoznat v houpacím koníkovi.  

     Dále na obraze vidíme, jak pravou rukou Leonora ukazuje na hyenu. Proč 

zrovna hyena, to ozřejmila autorčina povídka „Debutantka“, v níž hyena ze 

zoologické zahrady pomáhá mladé ženě při útěku z jakéhosi nudného večírku, 

který pro tuto dívku uspořádali její rodiče. Stejně tak jako i v dalších autorčiných 

povídkách, i zde cítíme silné autobiografické rysy. Hrdinkou povídky je dívka, 

vstupující do společnosti na přání svých rodičů. V jejím oblečení se však party 

účastní hyena s dívčí maskou. Když se však prozradí silným zápachem, masku 

strhne, před hosty ji sežere a oknem uniká./4 

     Hyena je symbolem sexuality a ruka, která na ni ukazuje, je předobrazem 

jejího uvědomování si.  

     Za hyenou je obláček jakési mlhavé ektoplasmy, implikující přeměnu, která 

nastane po kontaktu s hyenou./5  

     Motiv koně, jehož původ nacházíme v keltských legendách, používá Leonora 

jako totem svého vlastního já. Ve své novele píše o koni, který jako duchovní 
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průvodce vede hrdinku tajemným světem ovládaným postavou Strachu./6 

Je zde viditelný přechod z dětství (houpací koník) k dospělosti a svobodě (pádící 

kůň) – symbolika ženské duše, uvolněné z pout vlastní rodiny./7 

     V obraze je umocněn kontrast mezi subjektivní realitou představovanou 

místností a objektivní realitou představovanou světem za oknem. Hyena je 

jakýmsi prostředníkem mezi oběma světy.  

     Okno, viděno freudovskýma očima - se stává symbolem ženy. Les venku s 

běžícím koněm je zase jedním z typických míst, kde se objevují šamani, snažící se 

zmapovat magické cesty lidské psychiky./8  

    

B/ AUTOR 

 

Leonora Carrington – britská surrealistická malířka 

 

1. O jejím životě 

     Leonora Carrington se narodila 6. dubna 1917 v Clayten Green poblíž města 

Chorley v severoanglickém hrabství Lancashire, v ortodoxně katolické rodině, 

patřící mezi špičky tamní poviktoriánské velkoburžoazie./9 

     Velkou část svého dětství (od 3 do 10 let) strávila na Crookhey Hallu. Ačkoli 

Carrington žila na řadě zámků, tento tajemný Crookhey Hall, s výhledem na Irské 

moře a Morecambe Bay, s velkými pokoji, zimní zahradou, labyrintem chodeb, 

točitým schodištěm měl nesporně největší vliv na její představivost. 

     Ve Florencii, kde studovala na internátní škole, ji uchvacovala díla velkých 

mistrů minulosti, které viděla všude kolem sebe. V roce 1935 Leonora nastoupila 

na Amédéem Ozenfantem otevřenou uměleckou akademii v Londýně, kde získala 

své první teoretické a filosofické zázemí, transformované později do fantaskních 

obrazů nebo hororových zkazek./10 

     Roku 1936 Leonora na 2. mezinárodní výstavě surrealistů v Londýně/11 

poznala Maxe Ernsta, s kterým odjela do Francie a odpoutala se tak od své rodiny. 

V Paříži se seznámila s dalšími surrealistickými umělci, jakými byli André Breton, 

Marcel Duchamp a Paul Eluard. Leonora a Max se ve své tvorbě navzájem silně 

ovlivnili - bylo to tedy osudové setkání nejen po stránce citové, ale i po stránce 

umělecké.  

     V roce 1939 byli zastiženi 2. světovou válkou na vesnickém statku u St. Martin 
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d´Ardéche/12, kde spolu bydleli a tvořili. Brzy byl Max Ernst internován a Leonora 

bojovala o jeho propuštění, což se jí nedařilo. Brzy se psychicky zhroutila. Odjela 

do Madridu, kde byla znásilněna. Nakonec se ocitla v psychiatrické léčebně v 

Santanderu ve Španělsku. „V určitém slova smyslu Carrington  podstupuje stav 

tolik oslavovaný surrealisty: úplné psychické vyšinutí a následný návrat duševního 

zdraví („Dole“ (Down Below)).“/13 

     Po svém vyléčení zjistila, že Max Ernst uzavřel sňatek s Peggy Guggenheim, se 

kterou odjel do USA. Leonora si tedy z rozumu vzala mexického kulturního 

attaché básníka Renata Leduciho. Odjela do New Yorku, kde se shledala se svými 

přáteli v exilu. Znova začala tvořit a vystavovat. Ernst s Leonorou se ještě 

několikrát v New Yorku setkali, ale již nikdy se k sobě nevrátili. 

     V roce 1942 Leonora v Mexiku poznala maďarského emigranta,  fotografa 

Imre (Chiqui) Weiszeho, s kterým uzavřela sňatek po rozvodu se svým prvním 

manželem. S Imrem měla dva syny, Gabriela a Pabla. 

      V Mexiku se stala součástí zdejší výtvarné scény (Frida Kahlo, Diego de 

Rivera) a angažovala se v hnutí za ženskou emancipaci. Její přítelkyní byla 

malířka Leonora Fini a v kontaktu byla s další zajímavou malířkou Remedií Varo, 

pod jejímž vlivem rozvíjela svůj iluzionistický surrealismus. 

     Leonora Carrington zemřela 25. května 2011 ve svých 94 let na zápal plic  

v nemocnici v Mexico City. 

 

2. O její tvorbě 

 

     Jemně surrealistické dílo této britské malířky je kombinací jejích osobních 

prožitků, fantazie, mytologie (dávnověké Asýrie, Babylonu, Egypta, křesťanského 

středověku, indiánů Chiapas skrz magické tradice Mayů) a keltských legend, které 

odrážejí její hluboký zájem o historii země jejího původu./14  Neustále hledala 

universální souvztažnosti a možná i odpovědi na příčiny svých vlastních vnitřních 

frustrací a traumat./15 Carrington ve svých obrazech často používala témata 

mladých dívek, představovala bohatý svět obývaný zvířaty, vymyšlenými i 

opravdovými, a umožňovala dát průchod různým aspektům lidské osobnosti. Skrze 

své snové kompozice dosahovala rozmanitých druhů průsvitnosti svých fantazií.  

     Carrington byla všestrannou umělkyní, kromě malířství se zabývala i 

spisovatelskou činností./16 
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C/ ZAŘAZENÍ DÍLA DO ŠIRŠÍHO KONTEXTU 

 

     Tvorbu Leonory Carrington tedy řadíme k surrealistickému směru, jež má 

kořeny v romantismu a symbolismu konce 19. století. Toto hnutí odstartoval v r. 

1924 první „Manifest surrealismu“ od André Bretona, kde napsal: „Věřím, že  

v budoucnu dojde k roztavení obou těchto stavů - navenek si tak vzájemně 

odporujících -, kterými je sen a realita, a to roztavení do jistého druhu absolutní 

skutečnosti, skutečnosti nadreálné (surreality).“ Tato slova se stala výzvou pro 

hledání skrytých zdrojů inspirace: inspirace ve snu, v nevědomí, v mýtech./17 

     Ženy-surrealistky se nacházeli na okraji tohoto hnutí a bez výraznějšího zájmu 

o jeho ideologii. Jejich tvorba byla více osobnější a niternější, než tvorba jejich 

mužských protějšků. 

 

1. Leonora Carrington a Max Ernst 

 

     Carrington ovlivněna Ernstovou tvorbou a Ernst ovlivněn tvorbou Carrington. 

   
    

 

2. Leonora Carrington a Remedios Varo 

 

     Pod vlivem Remedie Varo Carrington rozvíjela svůj iluzionistický 

surrealismus. 

L. Carrington, Dole                                        M. Ernst, Celé město 
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3. Leonora Carrington a Frida Cahlo 

 

     Zde můžeme vysledovat podobnost ve stylu zobrazení. Oba dva obrazy jsou 

autoportréty.  

                 
 

 

4. Leonora Carrington a Leonora Fini 

 

     U obou autorek vnímáme sílu ženského tématu – proměna ženy, osvobození, 

uvědomění si své moci a síly. 

                  
 

  L. Carrington, Labyrint                              R. Varo, Labyrint 

 L. Carrington                                           F. Kahlo, Autoportrét 

L. Carrington                                          L. Fini, Konec světa 
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Citace a obrazová dokumentace54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
54 Citace:  
    1/ CHOUCHA, N. Surrealismus a magie, s. 107  
    2/ Tamtéž, s. 107. 
    3/ Tamtéž, s. 108 
    4/ Tamtéž, s. 108 
    5/ Tamtéž, s. 108 
    6/ Tamtéž, s. 107 
    7/ Tamtéž, s. 108 
    8/ Tamtéž, s. 108 
    9/ CARRINGTON, L. Dole, s. 85 
    10/ Tamtéž, s. 86 
    11/ Tamtéž, s. 87 
    12/ CHOUCHA, N. Surrealismus a magie, s. 109 
    13/ Tamtéž, s. 109 
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C:  DIDAKTICKÁ HRA   

„UMÍME VNÍMAT UMĚNÍ?“ 
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1.  Inspirace k didaktické hře  

 
     V přemítání o podobě didaktické hry jsem našla inspiraci při brouzdání po internetových 

stránkách, na kterých jsem objevila společenské vědomostní hry s názvem: Učíme se hrou  

„V kostce!“ (Historie, Svět, Praha, Vynálezy, Zvířata, Dinosauři, Abeceda, Matematika, Moje 

první obrázky) od Albi55 a „Umění“ od Jana Madunického56.  

     Podobně jako ve hře „Umění“ používám karty s reprodukcí výtvarného díla s otázkami   

(v této hře se na jedné straně karty nachází vybraná umělecká reprodukce a pod ní vždy čtyři 

otázky k ní a na straně druhé jsou vloženy odpovědi). Z „Učíme se hrou“ jsem přejala její tvar 

kostky (úložný box) a ze pár dalších principů, které jsem dále rozvinula či pozměnila. 

V každém případě vznikla nová podoba didaktické hry, kterou jsem rozšířila o herní desku. 

     Ke zmíněným přejatým principům ze hry „V kostce!“ patří prohlížení obrazu na kartě po 

dobu jednoho otočení přesýpacích hodin a podle padnutého čísla po hodu kostkou přečtení 

otázky, která je napsaná na druhé straně karty. Toto jsem použila jako základ, na který jsem 

postavila další pravidla hry tak, aby byly účelně uzpůsobeny daným didaktickým potřebám.  

     Dalším inspiračním zdrojem pro mne byly knihy „Umění vnímat umění“ od Michaela 

Třeštíka, „Příběh umění“ a „Tajemství obrazu a jazyk umění“ od Ernsta H. Gombricha,  které 

jsou skvělým úvodem ke studiu výtvarného umění. Zcela srozumitelnou a čtivou formou zde 

předestírají, jak k umění přistupovat. Také je nutné zmínit obrazovou analýzu (ikonografie a 

ikonologie) Erwina Panofského, která je základem pro formulaci otázek na zadní straně karet. 

     Samotný název publikace „Umění vnímat umění“ mi připadá zcela výstižný, jelikož 

největším problémem jak laické veřejnosti, tak dětí ve školních lavicích je povětšinou 

neschopnost ve vnímání výtvarného umění. Název didaktické hry je tedy pozměněnou 

podobou titulu Třeštíkovy knihy. Jak už jsem poznačila, je celkem problém nalézti 

případnějšího pojmenování, proto jsem se rozhodla jen pro kosmetickou úpravu tohoto názvu, 

z čehož vzešlo označení „Umíme vnímat umění?“. 

 

 

 

 

 

                                                
55 Srov. Recenze: Svět v kostce a s ním i vědomosti. DeskovéHry.com,. Dostupné z: 
http://www.deskovehry.com/s-pribehem/396/recenze-svet-v-kostce-a-s-nim-i-vedomosti 
56 Srov. Umění - zábavná společenská hra. Dostupné z: http://www.hraumeni.cz/index_umeni.html 
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„Učíme se hrou V kostce!“57 

 
 

Hra „Umění“58 

 
 

 
                                                
57 Dostupné z: http://stolni-hry.heureka.cz/albi-v-kostce-svet/galerie/ 
58 Dostupné z: http://im9.cz/iR/importprodukt-orig/620/6206e423d3a8b99e9af9f22f65ab0cc5.jpg 
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2.  Krátká legenda k didaktické hře a její cíl 

 
     Didaktická hra je vytvořená ve dvou verzích, v základní (s jejími dalšími dvěma 

variacemi) a rozšířené. Dále viz následující kapitolu „Pravidla didaktické hry“, kde jsou 

v tabulce přehledně rozepsané jednotlivé verze i s jejich dalšími variacemi, dílčími 

komponenty a pravidly.  

     Úvodem k rozšířené verzi didaktické hry můžeme předložit krátký motivační příběh, jehož 

součástí se stanou sami žáci. V podané legendě žáci získávají status studenta umění. Na scénu 

vstupuje pedagogem představená konkrétní galerie/muzeum (u mladších žáků se může jednat 

o místní/regionální galerii/muzeum, které všichni dobře znají, u starších žáků zas o velké 

výstavní prostory v ČR či jinde ve světě (Dům umění města Brna, Albertina ve Vídni apod.)), 

jenž vypisuje výběrové řízení na post kurátora umění. A v toho se může proměnit jen ten 

nejlepší. 

     V didaktické hře (jak v její rozšířené verzi, tak i ve verzi základní) sledujeme dvě cílové 

roviny, jednu zjevnou a druhou skrytou. 

     Za viditelný cíl soutěže v oboru umění (v rozšířené verzi) můžeme označit situaci, kdy 

žák/student umění se v průběhu hry snaží obhájit nejen své znalosti, ale také prokázat i své 

další schopnosti s poukazem na hlubší zájem o výtvarné umění. V rámci hry se vyjeví, co 

žák/student vstřebal v procesu výuky, ale také jeho vlastní zainteresovanost na daném oboru 

mimo školní lavice (např. návštěva výstav, vlastní přístup ke studiu dějin umění,…).  

     Skrytým cílem se stává sama podstata hry, která slouží k opakování, upevnění a rozvíjení 

znalostí a dovedností pohybujících se na poli dějin výtvarného umění s jeho hlubším 

proniknutím do samotné struktury uměleckého díla.   
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3.  Pravidla didaktické hry 

 
Základní verze Didaktická hra: UMÍME VNÍMAT UMĚNÍ? 

K dispozici Kostka: 1. Karty: lícová strana - reprodukce díla 

                             rubová strana - otázky 

              2. 2 hrací kostky  

              3. Přesýpací hodiny 

Pravidla 1. Žák vytáhne kartu. 

2. Žák vnímá reprodukci po dobu jednoho otočení přesýpacích hodin. 

3. Po uběhnutí doby přesypu hodin žák otočí kartu na rubovou stranu. 

4. Žák hodí jednou nebo dvěma kostkami a přečte otázku podle padnutých 

    čísel (první hod - na kartě ukazuje obrázek zelené hrací kostky s číslem 

    část, kterou se žák bude zabývat; druhý hod - upřesní otázku, na kterou 

    žák bude odpovídat). 

5. Žák otázku promyslí po dobu jednoho otočení přesýpacích hodin. 

6. Žák formuluje odpověď na otázku. 

7. Spolužáci hodnotí správnost odpovědi žáka v rámci reflektivní diskuse. 

 

Variace 

základní verze 1. 

Didaktická hra: UMÍME VNÍMAT UMĚNÍ? 

K dispozici Kostka: Karty - využití jen lícové strany s reprodukcí díla 

Pravidla 1. Žák vytáhne kartu a položí ji před sebe.  

2. Žák je schopen slovně interpretovat dílo. 

3. Spolužáci hodnotí kvalitu interpretace žáka v reflektivní diskusi. 

 

Variace 

základní verze 2. 

Didaktická hra: UMÍME VNÍMAT UMĚNÍ? 

K dispozici Kostka: Karty - využití jen lícové strany s reprodukcí díla 

Pravidla 1. Žák vytáhne kartu. Neukazuje ji. 

2. Žák je schopen slovně interpretovat dílo, na jehož reprodukci se dívá. 

3. Spolužáci dokáží vyvodit, o jaké dílo a jeho autora se jedná. 

4. Spolužáci hodnotí kvalitu interpretace žáka v reflektivní diskusi. 

5. Žáci společně doplňují informace k autorovi a jeho tvorbě. 
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Rozšířená verze Didaktická hra: UMÍME VNÍMAT UMĚNÍ? 

K dispozici A/ Kostka: 1. Karty: lícová strana - reprodukce díla 

                                  rubová strana - otázky 

                   2. 2 hrací kostky 

                   3. Přesýpací hodiny  

                   4. Figurky (s číslem) 

                   5. Hlasovací karty: zelené karty - Ano 

                                                  červené karty - Ne 

B/ Herní deska - možnost výběru délky trati:  

     1. základní trať - 69 polí 

     2. zkrácené tratě - 51 polí nebo 44 polí  

     3. nejkratší trať - 26 polí 

Pravidla 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Žáci sedí v kruhu, v jehož prostředku se nachází rozložená didaktická 

    hra. 

2. Figurky se použijí dle počtu žáků (např. 5 žáků = 5 figurek od jedničky 

    po pětku). Figurky si žáci táhnou tak, aby neviděli na jejich číslo. Po té 

    pokládají na startovací pole, které je označené jako Student umění. 

    Číslo figurky určuje pořadí, které se nemění po celou dobu hry. 

3. Žák, který je ve hře na řadě, vytáhne kartu a položí ji lícem nahoru 

    tak, aby na ni všichni dobře viděli. 

4. Žák vnímá reprodukci po dobu jednoho otočení přesýpacích hodin. 

5. Po uběhnutí doby přesypu hodin žák otočí kartu na rubovou stranu. 

6. Žák hodí jednou nebo dvěma kostkami a přečte otázku podle 

    padnutých čísel (první hod - na kartě ukazuje obrázek zelené hrací 

    kostky s číslem část, kterou se žák bude zabývat; druhý hod - upřesní 

    otázku, na kterou žák bude odpovídat).  

7. Žák otázku promyslí po dobu jednoho otočení přesýpacích hodin a pak 

    na ni vhodně odpoví. 

   a)  Pokud padne správná odpověď, posune se žák na herní desce o tolik 

        polí, kolik měla číslo otázka (v rámci prvního hodu kostkou). 

   b) Pokud padne špatná, popřípadě žádná odpověď, posune se žák  

       na herní desce zpět o jedno pole. 

8. Správnost odpovědi je uznána nebo neuznána ostatními spoluhráči, 
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Speciální políčka 

    kteří k tomu použijí hlasovací karty (zelená karta - ano, červená karta - 

    ne). Spoluhráči odůvodní svou volbu v reflektivní diskusi. V průběhu 

    diskuse může následně žák svou volbu k uznání správné/nesprávné 

    odpovědi změnit.  

9. Hra končí ve chvíli, kdy se první žák dostane do cíle, který je  

    označen jako Kurátor galerie. 

 

                   Žák stojící na takto označeném poli má možnost táhnout 

                   novou kartu, pokud mu nesedí reprodukce výtvarného díla. 

           

                   Žák stojící na takto označeném poli má možnost hodit 

                   znovu kostkou či kostkami, pokud mu nevyhovuje položená 

                   otázka. 

            

                   Žák stojící na takto označeném poli se nemusí za chybně  

                   zodpovězenou otázku posouvat o jedno pole zpět.  

 

                   Žák stojící na takto označeném poli reprodukci 

                   výtvarného díla interpretuje přímo bez otočení karty na stranu  

                   s otázkami. Za uznanou odpověď se žák posouvá o šest polí 

                   vpřed a za neuznanou odpověď o jedno pole vzad. 

          

                   Změna pravidla hry. 

                   Žák táhne kartu, kterou nikomu neukazuje a pokusí se 

                   o interpretaci díla. Spolužáci ze způsobu interpretace vyvodí, 

                   o jaké dílo a jeho autora se jedná. 

                   Instrukce k průběhu tohoto tahu: 

                      a) Spolužáci odpovídají ve chvíli, kdy proběhne celá 

                          interpretace díla.  

                      b) Ke slovu se přihlásí jen ti, co si myslí, že znají správnou 

                          odpověď. Mezi nimi proběhne rozstřel kostkou. První 

                          odpovídá ten, který hodí nejnižší číslo. Př.: Začíná žák, 

                          který hodil dvojku, ale jeho odpověď byla špatná. Za ním 

                          následují další dva žáci, kteří hodili stejné číslo. Mezi 
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                          nimi tedy proběhne znovu rozstřel a opět jako první 

                          odpovídá ten, co hodil nejnižší číslo. Tímto způsobem se 

                          pokračuje do té doby, než padne správná odpověď a nebo 

                          než se vystřídají všichni, kdo se přihlásili ke slovu.             

                      c) Za správnou odpověď se žák posouvá o šest polí  

                          vpřed. Za špatnou odpověď se žák posouvá o jedno pole 

                          vzad.  

                      d) Žák, který dílo interpretoval, se za správnou odpověď 

                          posouvá o šest polí vpřed. Pokud nepadla správná 

                          odpověď, posouvá se o jedno pole vzad.  

 

                    Bonusové políčko. 

                    Žák stojící na takto označeném poli si může kdykoliv 

                    v průběhu svého tahu zvolit jednu z nabízených 

                    možností. Tuto volbu může provést ale pouze jednou. 

                    Nabízené možnosti: 

                       a) Žák může změnit pravidlo hry tím, že se na začátku 

                           svého tahu rozhodne pro přímou interpretaci obrazu, 

                           z níž budou jeho spolužáci vyvozovat jméno autora a 

                           název obrazu. 

                       b) Žák může interpretovat dílo přímo. 

                       c) Není-li žák po vytažení karty spokojen s vybranou 

                           reprodukcí, má možnost táhnout novou kartu. 

                       d) Není-li žák po hodu kostkami spokojen s položenou 

                           otázkou, má možnost volby nového hodu. 

                       e) Pokud žák odpovídá chybně a zvolí tuto možnost, 

                           nemusí se posouvat o jedno pole zpět.  
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4.  Poznámky k pravidlům didaktické hry  

 
 4.1  Poznámky k základní verzi 

 

     Základní verzi hry v jejích variacích je možné využít kdykoli v průběhu výuky už z jejího 

postulátu menší časové náročnosti, přičemž je navržena takovým způsobem, aby při jejím 

užití byli zapojeni všichni žáci ve skupině. Zajisté se s ní dá pracovat i z pozice žák - učitel.  

     Výhodou variace základní verze didaktické hry označené číslem 1 (můžeme o ní také 

mluvit jako o začátečnické verzi) je, že nezáleží na počtu karet s reprodukcemi probraných 

uměleckých děl, ale může se do vyučování zařadit pokaždé, kdy je potřeba. S touto verzí bych 

doporučila začínat i z toho důvodu, že se žák teprve učí pronikat do podstaty výtvarného 

artefaktu a je tedy pro něj tato eventualita přístupnější a stravitelnější. Žák má příležitost se 

k dílu vyjadřovat na základně volných asociací, které jsou pak smysluplně doplňovány ze 

strany učitele a jeho spolužáků. 

      Na zařazení základní verze a základní verze s její variací označené číslem 2 do 

edukačního procesu bych posečkala na adekvátní rozšíření balíčku herních karet, které je 

odvislé od probíraného učiva. 

     Za určité pozitivum základní verze (především v její variantě s číslem 2) mohu uvést 

možnost jejího užití ve výuce s větším množstvím žáků, v tomto případě až s patnácti, což je 

maximální počet určený pro jednu skupinu výtvarného oboru na základních uměleckých 

školách. 

 

4.2  Poznámky k rozšířené verzi 

 

     Rozšířená verze didaktické hry (zamýšlená maximálně pro osm žáků) je časově náročnější, 

proto bychom s tím měli dopředu počítat. Je ideální na velké závěrečné opakování probrané 

látky jednoho bloku učiva (př. románské umění) či většího počtu bloků po sobě jdoucích (př. 

románské, gotické a renesanční umění) a nebo jen pro hru samotnou. Rozšířenou verzi 

hrajeme s adekvátním počtem karet (ideální základnou je alespoň čtyřicet karet). 

     Kvůli její časové náročnosti jsem na herní desce vytvořila několik obměn délky trati (s 69, 

51 či 44 a 26 poli). Nejdelší trať bych radila využívat s menším počtem žáků (dva až tři žáci) 

se stanoveným svižnějším tempem. Od toho na celou hru dohlíží pedagog (je něco jako 

rozhodčí/rádce), aby její průběh korigoval. Délku trati bych pak snižovala s narůstajícím 
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množstvím žáků. Mám vyzkoušené, že pro kvantum sedmi/osmi žáků postačuje nejkratší trať 

s šestadvaceti poli.  

     Zajisté se dá pracovat i s celkovou délkou trati za účasti nejvyššího počtu žáků, avšak za 

předpokladu, že nemíníme ukončit hru v jednom učebním bloku, ale chceme ji mít na 

pokračování. V tomto případě je možno hrát i v krátkých sekvencích (1-2 kola, při kterých se 

vystřídá všech osm žáků) na začátku, v průběhu či ke konci hodiny (v rozmezí 15 až 30 

minut) a pak v tom pokračovat v dalších výukových jednotkách do té doby, než bude hra 

ukončena. Herní plán s rozestavenými figurami se pouze uloží na příhodné místo. Princip je 

zachován a ani nevadí, když některý z hráčů bude některou hodinu chybět. Podstatou je 

proniknout do tajů výtvarného díla a pak, koneckonců, zvítězit má přeci jen ten nejlepší. 

     Poučení bych ještě předložila k osmému bodu v pravidlech, kde je zavedené: Správnost 

odpovědi je uznána nebo neuznána ostatními spoluhráči, kteří k tomu použijí hlasovací karty. 

Spoluhráči odůvodní svou volbu v reflektivní diskusi. V průběhu diskuse může následně žák 

svou volbu k uznání správné/nesprávné odpovědi změnit. Nesmíme opomenout, že tato část 

hry nabývá stejné důležitosti jako hlavní tah hráčem. V reflektivní diskusi se totiž rozvíjí její 

nejpodstatnější segment, díky němuž si žák upevňuje své komunikační dovednosti s celkovou 

koordinací myšlenkového procesu. Ale také tato zavedená pasáž v pravidlech úhrnně může za 

vyčerpávající časovou dotaci, která může činit problém jejího včasného ukončení s užitím 

plného rozsahu hry s maximálním počtem žáků (to je jeden z důvodů, proč jsem na herní 

desce umožnila volbu délky trati). Tento úsek se dá vhodně urychlit a usměrnit citlivým 

zásahem pedagoga, přičemž nesmí být znehodnocen jeho základní princip. 

 

5.  Jednotlivé komponenty didaktické hry 

 
     Na následujících řádcích s pomocí obrazové dokumentace předestírám způsob přípravy a 

výroby didaktické hry. Je možno z předloženého návodu zcela vycházet anebo ho brát jako 

inspiraci pro vlastí kompletaci této pomůcky. Záleží na Vašich individuálních schopnostech a 

daných možnostech. 

     Tato didaktická hra je kombinací ruční práce a počítačové grafiky. Daný přístup jsem 

zvolila s ohledem k mým vlastním predispozicím k výtvarné tvorbě. Osobní kontakt 

s materiálem dle mého názoru nenahradí čistá práce grafického programu, který jsem použila 

hlavně na zhotovení karet a to především z toho důvodu, že jejich součástí jsou texty a 

obrazové reprodukce různých výtvarných děl. Další komponenty, jakožto úložný box, hrací 
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desku (s velmi decentním doladěním v počítači a následným tiskem na plátno/karton), hrací 

figurky a hlasovací karty jsem vytvořila ručně.  

 

5.1  Kostka = úložný box 

 

     Zde předkládám jednu z možných eventualit tvorby úložného prostoru sloužícího 

k umístění karet s reprodukcemi, hlasovacích karet, figurek, přesýpacích hodin a hracích 

kostek. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výtvarné pomůcky: 

 

    - tvrdý karton (např. z krabic) 

    - barvené papíry  

    - barevně vytištěné reprodukce  

       různých výtvarných děl 

    - černá příze 

    - knoflík 

    - jehla, nůžky, pravítko 

    - tuhé lepidlo 
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5.2  Hrací karty  

 

5.2.1  Soubory hracích karet 

 

     Vyučující si připravuje různé soubory hracích karet podle probírané látky nebo zaměření.  

     Uvádím pro lepší představu příklady jednotlivých tématických celků: „Styčné body v 

umění od pravěku po současnost“, „Křesťanská ikonografie“, „Proměna architektury napříč 

staletími“, „Výtvarné avantgardy 1. pol. 20. stol.“, „Moderna a Postmoderna“ apod. 

Postup: 

 

1. Z tvrdého kartonu si vystřihneme 7 

narýsovaných čtverců o rozměru 15 x 15 cm. 

2. Natrhanými barevnými papíry polepíme vždy 

jednu stranu šesti vystřižených dílů. Ty budou 

tvořit vnitřek kostky (viz fotografie).  

3. Vytištěné reprodukce různých výtvarných děl 

rozstříháme na kusy a polepíme jimi druhou stranu 

šesti vystřižených dílů. Ty budou tvořit vnější 

stranu kostky (viz fotografie). 

4. Na jeden vybraný díl z jeho vnější strany, a to 

v jeho střední vrchní části, našijeme knoflík (viz 

obrázek a fotografie). 

5. Na další vybraný díl z jeho vnější strany a to 

v jeho střední vrchní části našijeme ouško 

vytvořené z příze (viz obrázek a fotografie). 

6. Jednotlivé díly sešijeme do tvaru kostky (viz 

obrázek a fotografie). 

7. Sedmý vystřižený díl polepíme z obou stran 

natrhanými barevnými papíry. Tento sedmý díl 

bude tvořit přepážku uvnitř krabičky (viz 

fotografie). 
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     S ohledem na prozkoušení didaktické hry jsem se zaměřila na „Výtvarné avantgardy 1. 

poloviny 20. století“ s jejich redukcí na malířskou tvorbu. K tomu jsem přichystala sadu karet 

s vybranými reprodukcemi obrazů. 

 

5.2.2  Vizuální podoba hracích karet 

 

    
 

 

 

 

5.2.3  Příprava hracích karet 

 

a)  Lícová strana s reprodukcí výtvarného díla 

 

     Reprodukci daného výtvarného díla vyhledáme a stáhneme z internetových stránek a nebo 

skenujeme z příhodné publikace. 

     Doporučuji pokračovat v grafickém programu jako je např. Adobe Photoshop, ve kterém si 

obrázek vhodně upravíme. Pohlídat bychom si měli především kvalitní rozlišení obrazu a 

správnou velikost hrací karty. Jelikož rozměry jednotlivých děl jsou různé, budeme pro 

zachování čtvercového formátu využívat plátno ve zvolené barvě. Pro velikost obrazu a plátna 

jsem zadala měřítko 14,6 x 14,6 cm (vejde se do připravené úložné krabice s mírou 15 x 15 

cm). Hotový obrázek uložíme nejlépe v souboru jpg a dáme do tisku. 

 

lícová strana = reprodukce  
výtvarného díla 

rubová strana = otázky 
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b)  Rubová strana s otázkami 

 

     Rubovou stranu s otázkami v rozměru 14,6 x 14,6 cm si opět připravíme v grafickém 

programu. Nyní pracujeme s textovým editorem. Po zformulování všech otázek ukládáme 

obrázek v souboru jpg a dáme do tisku.  

     Pro přípravu této strany je možno využít předpřipravený návrh uložený na CD a nebo si ho 

zcela samostatně vytvořit dle vlastních schopností a možností. 

 

c)  Formulace a řazení otázek 

 

     Otázky na kartách řadíme podle obtížnosti, tedy od nejsnadnějšího dotazu po dotazy 

náročnější a to ve čtyřech kategoriích: 1. Co cítím, 2. Co vidím, 3. Co vnímám, 4. Co znám.  

     Formulace otázek jsou apriori nastíněny tak, jak jsem je používala v rámci zkušební verze 

zaměřené na obrazové = plošné dílo (spojené s malířstvím, ale s přenosem na kresbu, grafiku, 

kombinované techniky, fotografii), ale bez nesnází se dají s různými obměnami aplikovat na 

další obory výtvarné tvorby - socha, architektura, užité umění, nová média (viz příklady 

v tabulce). 

     Do karet jsem zapracovala dvě možná stanoviska k užití otázek, první (otázky jsou 

formulovány obecně), ke kterému se používá pouze jeden hod kostkou a druhý (zaměřený na 

konkrétní dotazy) s uplatněním obou dvou hracích kostek. Z počátku doporučuji užít při hře 

obecnějšího znění otázek (žák má širší pole působnosti, v kterém se může pohybovat), 

alespoň do té doby, než u žáků v dané skupině nezaznamenáme adekvátní posun v odborné 

terminologii výtvarného oboru, která je toliko důležitá k rozvíjení schopnosti jazykového 

vyjadřování, na němž stojí podstata interpretace zkoumaného objektu, a konkrétní dotazy 

zařadit spíše ve vyšších ročnících I. stupně studia a v jednotlivých ročnících II. stupně studia 

na ZUŠ. Dále je možno oba přístupy po domluvně na počátku hry různě kombinovat (např. u 

kategorie „Co cítím“, „Co vnímám“, „Co znám“ - obecná formulace a vrh jednou kostkou, u 

kategorie „Co vidím“ - konkrétní otázky a vrh dvěma kostkami). 
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Jednotlivé 

kategorie 

Formulace a řazení otázek Hod kostkami 

1. hod    2. hod 

Co cítím a) O co jde: 

     Klademe si otázky typu.:  

Jaký je můj první dojem z díla? Líbí se mi nebo nelíbí? Jak 

na mne dílo působí? Co cítím, když se na něj dívám?  

 

b) Příklad  formulace otázky na hrací kartě (obraz):  

     Obraz k tobě promlouvá, chce ti něco říci. Jaké pocity 

v tobě vyvolává? Co cítíš, když se na něj díváš? Vyjádři, 

co prožíváš při pohledu na něj.  

 

Příklad  k formulaci otázky u jiných oborů: 

     Stejné, jen obraz nahradíme jiným termínem. 

  

 

 

 

 

č. 1 

Co vidím 

 

a) O co jde:  

     Zabýváme se danými okruhy problémů: 

- O jaký obor výtvarného umění se jedná? (architektura, 

socha, malba, fotografie, apod.) 

- Faktický význam díla: řešíme jen to, co vidíme (př. vidím 

muže a ženu v objetí na černém pozadí). 

- Výrazový význam díla: do viděného vkládáme vlastní 

praktickou zkušenost (př. vidím usmívajícího se muže, 

jedná se tedy o šťastného muže).  

 

b) Obecná  formulace otázky  na hrací kartě:  

     Popiš, co vidíš. 

 

c) Konkrétní příklad formulací otázek na hrací kartě 

   (obraz):  

1. Vlastními slovy popiš, co na obraze vidíš. 

2. Spočítej, kolik postav je zde zobrazeno. 

3. Urči, v které části obrazu se nachází dívka s deštníkem. 

4. Popiš vzhled zobrazené dívky. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

č. 2 

 

 

č. 2        č.1-6 
              /dle počtu 

                     zformulo- 

                      vaných 

                      otázek/ 
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5. Odhadni, jakou činnost provozuje hlavní postava obrazu. 

6. Vyjmenuj zvířata nacházející se v dolní části obrazu. 

7. Uveď, co se nachází v pozadí obrazu. 

8. Oprav chyby v popisu díla. 

9. Vyjádři se k pravdivosti tohoto tvrzení: Žena na obraze 

je oblečena do jezdeckého kostýmku, který se skládá 

z bílých kalhot, červeného svetru a zeleného kabátku. 

 

Příklad  k formulaci otázek  s přidáním dalších oborů: 

1. Zařaď dílo ke konkrétnímu výtvarnému oboru (obraz, 

architektura, socha, užitý umělecký předmět,…). 

2. Urči počet sloupů, které jsou součástí budovy. 

3. Popiš skladbu sousoší. 

4. Popiš výzdobu nádoby. 

5. Urči barevnost objektu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Co vnímám a) O co jde:  

     Klademe si otázky typu: 

Jaké jsou obory, druhy a typy ve výtvarném umění? Jaké 

jsou formální znaky díla? Jaká je skladba obrazu? Jaký je 

styl zobrazení? Jaké výrazové prostředky a principy autor 

ve svém díle použil?  

      Řešíme formát, kompozici, styl, tvar, rukopis, barvu, 

linii, texturu, prostor apod., ale zabýváme se pouze tím, co 

můžeme z díla odvodit či vyčíst přímo na místě a to bez 

jeho hlubších znalostí o něm. 

      Pokoušíme se o vlastní pojetí, interpretaci uměleckého 

díla. Zabýváme se námětem a obsahem z pohledu diváka.  

 

b) Obecné  formulace otázek  na hrací kartě:  

1. Popiš formu výtvarného díla (JAK). 

2. Interpretuj obsah výtvarného díla (CO). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

č. 3  

č. 4 
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c) Konkrétní příklad  formulací otázek na hrací kartě 

   (obraz): 

1. Urči formát obrazu (podélný formát, formát na výšku, 

čtvercový formát, kruhový formát (tondo), netradiční). 

2. Vysvětli, jakým stylem je obraz komponován (figurální-

nefigurální, realismus-koncept-abstrakce, prostorový-

plošný, rozmanitý-jednoduchý, srozumitelný-

nesrozumitelný, uzavřený-otevřený, lineární-malebný, 

racionální-emocionální ). 

3. Popiš výrazové prostředky použité v obraze (tvar, barva, 

linie, textura, prostor, forma). 

4. Popiš výtvarné principy použité v obraze (vyvážení, 

rytmus, jednota, variace, opakování, proporce, pohyb, …). 

5. Popiš kompozici obrazu (centrální, trojúhelníková, zlatý 

řez, dělení na třetiny, symetrie-asymetrie,…). 

6. Popiš barevnost obrazu (tinta, valér, sytost; primární, 

sekundární, terciální barvy, neutrální barvy, monochrom; 

kontrast, kontrast komplementárních barev, klidné a 

vzrušivé barvy, teplé a studené barvy, …). 

7. Popiš prostorové vztahy v obraze (modelace objektů, od 

plošně vyjádřeného prostoru k hlubokým perspektivním 

průhledům, figura a pozadí). 

8. Urči žánr, ke kterému bys obraz přiřadil/a (portrét, akt, 

krajina, zátiší, historický, mytologický, náboženský, 

psychologický, existencionální, lidový, scénický,…). 

9. Pokus se o vlastní interpretaci obrazu z hlediska obsahu. 

 

Další příklad k formulaci otázek u jiných oborů: 

1. Urči druh architektury (kostel, klášter, hrad, tvrz, palác, 

zámek, městský dům,…). 

2. Urči vztah sochy k prostoru (volná socha, reliéf).  

3 Urči předmět z hlediska jeho funkce (sklářství, 

krajkářství, výroba keramiky, fajánsu a porcelánu,…).  

č. 3 a 4    č. 1-6 
              /dle počtu 

                      zformulo- 

                       vaných 

                       otázek/ 
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4. Na jakém principu je podle tebe postavena uvedená 

instalace? 

5. Pokus se o vlastní interpretaci objektu z hlediska 

obsahu. 

Co znám 

 

a) O co jde:  

     Tato část již vychází z hlubších znalostí o díle. 

     Zabýváme se danými okruhy problémů: 

- Konvenční význam díla: analyzujeme viděné na základě 

literárních pramenů (př. na obraze vidíme muže s trnovou 

korunou přibitého na kříži - dle prostudovaných pramenů 

můžeme určit, že se jedná o Ježíše Krista (dle symbolu 

trnové koruny a jeho polohy na kříži) a o křesťanský námět 

„Ukřižování“ (dle umístění Krista na kříži)) 

- Vnitřní význam díla: jedná se o zařazení díla do širšího 

kontextu - historický, náboženský, mytologický, … (např. 

křesťanský námět „Ukřižování“ můžeme zařadit do 

určitého historického období dle způsobu zobrazení) 

- Autor díla (jeho jméno, údaje o jeho životě a tvorbě) 

- Zařazení díla k výtvarnému směru/slohu: např. 

romantismus, klasicismus, kubismus, surrealismus  

- Další údaje o díle, které nejsme schopni vyčíst z pohledu 

na jeho reprodukci (přesné rozměry díla, podkladový 

materiál, konkrétní technika (např. poznáme, že se jedná o 

malbu, ale ne vždy je jasné, jestli se jedná např. o temperu, 

akryl či olej) apod.) 

 

b) Obecné  formulace otázek  na hrací kartě:  

1. Uveď informace týkající se autora a jeho díla. 

2. Přiřaď dílo k danému výtvarnému směru/slohu i s jeho 

popisem, popřípadě ho uveď v širším kontextu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

č. 5      

č. 6 
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c) Konkrétní příklad  formulací otázek na hrací kartě 

   (obraz): 

1. Definuj použitou techniku. 

2. Zařaď dílo do doby jeho vzniku. 

3. Uveď jméno autora díla. 

4. Vyjádři se k autorovi obrazu (život, dílo). 

5. Urči název/námět obrazu. 

6. Objasni obsah obrazu. 

7. Zařaď dílo k výtvarnému slohu/směru. 

8. Definuj charakteristické znaky výtvarného směru/slohu, 

ke kterému bys přiřadil/a tento obraz. 

9. K jakému výtvarnému směru bys dílo přiřadil/a a proč? 

10. Zařaď dílo do širšího kontextu (historický, náboženský, 

...). 

 

Další příklad k formulaci otázek u jiných oborů: 

1. Urči materiál použitý ke stavbě dané budovy (kámen, 

cihla, dřevo, železobeton,…). 

2. Urči typ architektury (podélný - bazilika, dipteros,…, 

centrální - rotunda,…). 

3. Urči tvůrčí postup u uvedeného sochařského díla 

(skulptura, plastika).  

č. 5 a 6    č. 1-6 
              /dle počtu 

                      zformulo- 

                        vaných 

                        otázek/ 
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5.3  Přesýpací hodiny, hrací kostky a figurky, hlasovací karty 

 

  
  

  
 

      

5.4  Herní deska 

 

     Zde uvádím jeden ze způsobů výroby herní desky, který je možno zhotovit dle 

předloženého návodu s možností individuálních úprav a nebo si ho nechat vytisknout 

z připravené verze uložené na CD. Samostatně vytvořený herní plán doporučuji naskenovat 

do počítače (možno dále upravovat), v případě jeho poškození bude stále k dispozici v datové 

podobě. Jen se pak vytiskne na zvolený podkladový materiál (papír, plátno - lepší k 

uskladnění). 

 

     Jedny přesýpací hodiny a 

dvoje hrací kostky pořídíme 

v obchodě (např. v hračkářství,  

v papírnictví, v bazarech). 

     Figurky označené číslem, dle 

počtu žáků, vyrobíme např. 

z keramické modelovací hmoty na 

vzduchu tvrdnoucí. Pro lepší 

orientaci na herní desce je možno 

figury barevně rozlišit. 

     Hlasovací karty (např. o 

rozměru 7 x 7cm), dle počtu žáků, 

vystřihneme z barevných kartonů. 

Na červené karty tuší napíšeme 

slovo Ne, zelené karty označíme 

slovem Ano. 
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Postup: 

 

1. Do vystřižené černobílé fotografie galerie (zdroje: časopis, internet, vlastní,… ) ve formátu 

cca 8 x 6 cm vepíšeme tuší Kurátor galerie a vlepíme ji do lehce odchýleného středu 

nachystaného bílého papíru. Zbývající část plochy polepíme různě natrhanými a 

rozstříhanými barevnými papíry. 

2. Do levého spodního rohu vlepíme natrhaný pauzovací papír ve formátu cca 10 x 8 cm, na 

který tuší vepíšeme Student umění. 

3. Z pauzovacího papíru si vystřiháme za pomocí kružítka vytvořená kolečka o průměru 2 cm, 

která budou představovat jednotlivá políčka na hrací desce a která povedou od startovacího 

pole s názvem Student umění k cíli s názvem Kurátor galerie.  

4. Vizuální podobu hrací desky dále dotváříme kresbou tuší. 

5. Na speciální políčka nakreslíme symboly pro změnu pravidla hry (viz pravidla didaktické 

hry). 

6. Na připravený tvrdý karton ve velikosti herního plánu z jedné strany nalepíme různě 

nastříhané reprodukce výtvarných děl (viz obrázek zadní strany herní desky na str. 70). 

7. Na tvrdý karton z druhé strany nalepíme hotový herní plán (viz obrázek přední strany herní 

desky na str. 69).  

 

Technika: koláž 

 

Výtvarné pomůcky: 

 

    - tvrdý kartón (např. z krabic) ve formátu A3 

    - bílý karton 220 g/m2 ve formátu A3 

    - barvené a pauzovací papíry 

    - barevně vytištěné reprodukce různých výtvarných děl 

    - černobíle vytištěná fotografie vybrané galerie ve formátu cca 8 x 6 cm 

    - černá tuš, redispero 

    - pravítko, nůžky, kružítko 

    - tuhé lepidlo 



 69 

Přední strana herní desky 

 

 



 70 

Zadní strana herní desky 
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D:  DIDAKTICKÉ POMŮCKY A HRA  

V EDUKAČNÍM PROCESU 
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1.  Didaktické pomůcky k výuce ve škole, v muzeu a galerii 

 
     Didaktické hře „Umíme vnímat umění“? předchází edukační proces zaměřený na 

výtvarnou kulturu s výtvarným vyjadřováním. Součástí práce s dětmi nejen ve školním 

prostředí je využití vhodných učebních pomůcek59. Proto jsem si vytyčila a vytvořila základní 

výukové pomůcky korespondující s koncepcí didaktické hry. Jsou to pracovní listy a 

„Obrazový deník“.  

 

1.1  Obrazový deník 

 

     V rámci výuky si žák zakládá „Obrazový deník“ (jakási obdoba pracovního sešitu), který 

se bude skládat z dobře přenositelného kroužkového pořadače a jednotlivých pracovních listů 

připravené učitelem (viz níže). Žákovi bude sloužit jako důležitá příloha k učitelem zvolené 

učebnici. Já jsem např. zvolila učebnici od Vladimíra Prokopa „Kapitoly z dějin výtvarného 

umění“, protože je stručná, přehledná a z ekonomického hlediska finančně dostupná.   

 

1.2  Pracovní listy  

 

1.2.1  Pracovní listy k výuce ve škole 

 

     Připravila jsem tři podoby pracovních listů, které si žáci budou zakládat do svého 

Obrazového deníku. První list je tzv. „vstupním listem“ Obrazového deníku, jehož součástí 

bude jméno a autoportrét žáka. Druhý pracovní list je „hlavní“ a má sloužit k interpretaci 

vybraného uměleckého díla. Třetí list (přichystaný dodatečně po skončení experimentálního 

výukového bloku a zhodnocení dotazníkového šetření podloženého rozhovorem s žákovskou 

skupinou), sloužící k lepší přehlednosti v Obrazovém deníku a pracovně nazván „úvodní“, je 

jakousi vstupní branou k dílčím výtvarným slohům/směrům.   

     Grafická úprava pracovních listů provedená v počítačovém programu InDesign vychází z 

vizuální podoby didaktické hry. Obrazové prvky z úložného boxu a herní desky jsou 

převedeny na pozadí pracovního listu. Pracovní listy jsou v černobílém provedení, k čemuž 

jsem se rozhodla po zralé úvaze s ohledem na finanční možnosti školy (černobílý tisk je 

ekonomicky dostupnější). Navíc je nutno počítat s barevným tiskem vybraných reprodukcí 
                                                
59 Tradiční označení pro objekty, předměty zprostředkující nebo napodobující realitu, napomáhající větší 
názornosti nebo usnadňující výuku. (Pedagogický slovník, s 257) 
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obrazových děl, aby byla co nejvíce zachována v dané míře jejich autentičnost. Interpretovat 

obraz fauvistického malíře vytištěný v černobílé verzi by bylo sotva vhodné a dost by se to 

míjelo se základní myšlenkou takto připravené výuky. 

     Pracovní listy jsou dostupné na přiloženém CD. 

 

Obsah pracovních listů (PL): 

 

TYP PL OBSAH 

Vstupní list 

Obrazového 

deníku 

Přední strana: 

1. název Obrazového deníku (Můj obrazový deník) 

2. rámeček pro autoportrét 

3. jmenovka 

 

Zadní strana: volná, jen s grafickou úpravou 

Úvodní list 

k jednotlivým 

výtvarným 

směrům/slohům 

Přední strana: 

1. kolonka pro název výtvarného slohu/směru 

2. rámeček v rozměru cca 2 x 2 cm pro označení oblíbenosti uměleckého 

díla (oblíbenost, lhostejnost, averze) 

3. místo pro seznam založených pracovních listů ke konkrétním 

uměleckým dílům (se jménem autora a názvem díla) 

 

Zadní strana: místo pro charakteristiku, hlavní znaky a další poznámky 

k danému uměleckému slohu/směru 

Pracovní list 

s reprodukcí 

výtvarného díla 

sloužící k jeho 

interpretaci 

Přední strana: 

1. rámeček pro vlepení reprodukce uměleckého díla (rozměry 14,6 x 14,6 

cm se shodují s velikostí hracích karet v didaktické hře) 

2. rámeček v rozměru cca 2 x 2 cm pro označení oblíbenosti uměleckého 

díla (oblíbenost, lhostejnost, averze) 

3. kolonky pro vepsání autora výtvarného díla, názvu výtvarného díla, 

dataci, použité techniky a rozměrů výtvarného díla a místo uložení 

výtvarného díla (muzeum/galerie/soukromá sbírka) 

4. místo pro popis uměleckého díla (Co vidím) 
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Zadní strana:  

1. místo pro vlastní rozbor díla (Co vnímám - forma a obsah) 

2. místo pro rozbor obrazu na základě studia (Co znám - autor, dílo, 

výtvarný směr/sloh, širší kontext)  

3. místo pro rozbor svých pocitů z uměleckého díla (Co cítím) 

 

 

1.2.2  Pracovní listy k výuce v muzeu a galerii 

 

     Stejnou zásadu použitou v přípravě pracovních listů k výuce na půdě školy lze upotřebit i 

pro tvorbu pracovního listu v rámci výchovně-vzdělávacího procesu v muzeu či galerii. 

     Pracovní list, který si žák také zakládá do svého Obrazového deníku, má stejnou grafickou 

úpravu jako pracovní listy předcházející. Opět z ekonomických důvodů je dáván do tisku 

v černobílé podobě. 

     Pracovní list je dostupný na přiloženém CD. 

 

Obsah pracovního listu (PL): 

 

     Na pracovním listu, na kterém jsou úrovně „Co cítím“, „Co vidím“, „Co vnímám“, „Co 

znám“ (teoretická rovina) umístěny na jeho přední straně a praktická výtvarná kategorie 

„Zatvoř si aneb výtvarná interpretace díla“ na straně druhé. 

     Obsah je vymezen formou otázek, které mají žáka nasměrovat ke konkrétním odpovědím. 

 

Kategorie OBSAH 

CO CÍTÍM      Ke kterému dílu tě to táhne? U toho se zastav. Jaký je tvůj první 

dojem z uměleckého díla? Co cítíš, když se na něj díváš? Souvisí 

výběr konkrétního díla s tvou momentální náladou? Vypovídá tvá 

volba nějak o tobě? Překvapil tě něčím tvůj výběr? 

CO VIDÍM      Co před sebou vidíš? Velmi pozorně se na dílo podívej a snaž si 

všimnout i toho nejmenšího detailu. 

CO VNÍMÁM      Pojďme dál. Tato část bude náročnější, ale věřím, že si 

s některými body poradíš.  

     Jak bys popsal/a formu díla? Pokus se o vlastní obsahovou 
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interpretaci díla. 

     Dále můžeme specifikovat: Uvádím konkrétní př. k interpretaci 

obrazu: Jaký je formát obrazu? Jakým stylem je obraz komponován? 

Je dílo figurální či nefigurální? Jedná se o realismus, schéma či 

abstrakci? Je obraz plošný či prostorový? Jaká je kompozice obrazu? 

Je styl malby lineární nebo malebný? Co je námětem obrazu? Pokus 

se o vlastní interpretaci obrazu. 

CO ZNÁM      Jméno autora, vznik díla, reálné rozměry obrazu můžeš vyčíst na 
místě. 
     Jsou další údaje, které o díle víš a nebo můžeš na místě zjistit? 

(např. doplňující informace k autorovi díla, příslušnost k určitému 

slohu či výtvarnému směru, význam díla.) Pokud ne, tak nevadí, a 

další údaje o obraze si zjisti z různých informačních zdrojů později. 

ZATVOŘ SI ANEB 

VÝTVARNÁ 

INTERPRETACE  

DÍLA 

     Vyber si způsob sobě vlastní:  

1. kopie uměleckého díla - sonda do díla 

2. rozbor díla pomocí skic - vlastní studijní přístup k dílu 

3. volné napodobení díla - zachycení podstaty výtvarného díla, ale 

vlastní uvolněný rukopis 

4. výtvarná parafráze a reinterpretace díla - vlastní uchopení díla, 

objevení nového významu pro dílo 

 

 

1.2.3  Grafická podoba pracovních listů  

 

     Na následující stránky vkládám finální podobu pracovních listů.  

     Ukázku původní grafické podoby pracovních listů lze zhlédnout v přílohové části 

diplomové práce v oddílu zaměřeném na fotodokumentaci vybraných pracovních listů 

vyplněných žáky. 
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Vstupní list Obrazového deníku 
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Úvodní list k jednotlivým výtvarným slohům/směrům 
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Pracovní list s reprodukcí výtvarného díla sloužící k jeho interpretaci 
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Pracovní list k výuce v muzeu a galerii 
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2.  Pracovní listy a didaktická hra v edukačním procesu 

 
     Jedním z cílů výuky nejen ve školním prostředí je žáku/studentovi přiblížit umělecké dílo. 

K tomu mají posloužit připravené pracovní listy s reprodukcemi konkrétních obrazů, vlastní 

založený Obrazový deník a samotná didaktická hra. Funkčnost hotových učebních pomůcek a 

didaktické hry s názvem „Umíme vnímat umění?“ jsem popsala v níže uvedeném edukačním 

procesu. 

 

2.1.  Výuka ve školním prostředí 

           

     Na následujících stránkách předkládám revidovanou přípravu studijního plánu a příklad 

jednoho vyučovacího bloku pro experimentální skupinu I. stupně rozšířeného studia 

výtvarného oboru ZUŠ k prvnímu pololetí školního roku zhruba v takové podobě, v jaké jsem 

ji prakticky odučila. Tento náhled má být podnětem ke kritickému zamyšlení, jaké cesty k cíli 

možno volit v průběhu edukačního procesu.  

     Výuku bylo nezbytné naplánovat tak, abych měla dostatek času na prozkoušení a 

případnou korekci pracovních listů a didaktické hry, která je hlavním segmentem diplomové 

práce. Jelikož k plnému vyzkoušení didaktické hry je potřeba odpovídající počet hracích 

karet, což se rovná stejnému kvantu probraných uměleckých děl, byla jsem nucena z časového 

hlediska studijní plán zapracovat do jednoho pololetí, i když si uvědomuji, že pro žáky to bylo 

velmi náročné. Proto uvedené jednotlivé učební bloky v jejich obsahové obtížnosti a 

předkládané podobě je vhodné rozložit dle uvážení do celého školního roku, což podpoří a 

umocní cíl, kterého chceme u žáků dosáhnout. Toto i další řešení vyskytnutých problémových 

bodů je zavedené v závěrečném šetření v podobě dotazníku a volného rozhovoru se 

žákovskou skupinou, který nalezneme v příloze č.1.  

     Výuku jsem v této konkrétní skupině zaměřila na malířskou tvorbu výtvarných avantgard 

1. pol. 20. stol. V rámci jednotlivých vyučovacích bloků jsem kombinovala teoretickou část 

s částí praktickou. Samostatná výtvarná činnost dětí měla směřovat nejen k lepšímu 

pochopení jednotlivých výtvarných směrů, ale také měla sloužit jako vyvažovací aktivita 

k samotnému teoretickému studiu. U jedné výtvarné činnosti jsem se inspirovala 

individuálním výstupem studenta ze semináře Galerijní animace vedeným doktorkou P. 

Šobáňovou (viz výtvarná aktivita k Avignonským slečnám) a absolvovanou galerijní animací 
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v Muzeu umění Olomouc řízenou lektorem M. Šobáněm (viz kubistický autoportrét). 

Fotodokumentace z průběhu výuky je součástí přílohy č.2. 

     V rámci přípravy na jednotlivé vyučovací bloky jsem se zamýšlela nad přiměřeným užitím 

pracovních listů. Kladla jsem si otázku: „Jak pracovní listy do výuky zapojit, aby sloužili co 

nejlépe svému účelu?“  

     U pracovních listů sloužících k interpretaci výtvarného díla ve škole (které je dále možno 

v rámci obměny prostřídat či propojit s jinak zaměřenými pracovními listy, jak nastiňuji 

v další kapitole s názvem „Muzea a galerie jako součást výuky“) bych tedy doporučila se při 

jejich zapojení do studia vždy zaměřit na specifický problém, aby nedošlo k přehlcení žáka 

informacemi. V rámci lepšího pochopení uvádím konkrétní příklady. Usilujeme o to, aby žák 

pronikl do myšlenkové podstaty futurismu. Před ním leží reprodukce několika obrazů. Žák 

vnímá, co je na jednotlivých obrazech namalováno, co se na jednotlivých obrazech odehrává. 

Snaží se postihnout, „co“ jednotlivé malby v jejich tématické rovině a ve stylu zobrazení 

propojuje. Žák se tedy zabývá kategorií „Co vnímám“. V obecné rovině se snaží vlastními 

slovy o deskripci formy (styl) a interpretaci obsahu. Nebo se zabýváme barevností v obraze a 

fauvisti jsou tak výrazní. Na malbách od fauvistických malířů žáci mohou pochopit, co jsou to 

komplementární či nelomené barvy a to si poznačit do svých pracovních listů v kategoriích 

„Co vidím“ (jaké barvy vidím na obraze?), „Co vnímám“ (jak bych více popsal barevnost 

obrazu?), „Co znám“ (seznámení se s konkrétními pojmy). Dále se můžeme točit jen kolem 

kategorie „Co znám“ a na podkladě otázky „Co jsi schopen zjistit o autorovi obrazu?“ 

ukotvovat žákovu schopnost orientovat se v literárních či jiných zdrojích a samostatně nalézat 

podstatné informace. Jistě by nás napadla spousta dalších možností, jak je zapojit do výuky. 

     Dále bych chtěla předestřít, že jednotlivé body v pracovních listech nejsou od toho, aby se 

kategoricky používaly ve vyučovacích hodinách tak, jak je to posloupně aplikováno v herních 

kartách didaktické hry. Obraz/dílo se může stát odrazovým můstkem pro vstup k probírané 

látce. Pohybujeme se tedy v kruhu. Na jedné straně nám jde o to, aby žák pochopil a 

porozuměl vybranému dílu a na straně druhé na podkladě vybraného díla se snažil zodpovědět 

otázky nastolené výtvarným uměním.           

     Ukázku vybraných pracovních listů vyplněných žáky předkládám v příloze č.3. 
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2.1.1  Revidovaná příprava studijního plánu 

 

ZUŠ: Výtvarný obor, I. stupeň rozšířeného studia  

Tématický celek: Avantgardy 1. pol. 20. století - zaměřené na malířskou tvorbu 

Vyučovací jednotka: 1 vyuč.blok = 3 vyuč.hod. 

                                    16. vyuč. bloků = 48 vyuč. hod. 

Pracovní skupina: Čt: 17.00 - 19.30 hod 

Počet žáků: 7  

Programový cíl: Žák je zaangažován na specifických cílech projektu. Žák ovládá učivo jedné 

kapitoly z dějin výtvarného umění, která je zaměřená na avantgardy 1. pol. 20. století. Žák 

dokáže interpretovat konkrétní výtvarné dílo z hlediska formy a obsahu. Žák je naladěn 

k větší vnímavosti uměleckého díla. 

Kontrola: v rámci didaktické hry „Umíme vnímat umění?“ 

Hmotný výstup - Obrazový deník s vyplněnými jednotlivými pracovními listy (PL) 

                           - portfolio s jednotlivými výtvarnými pracemi 

 
ČASO-

VÉ 

ÚDAJE 

NÁMĚT TECHNIKA, 

MATERIÁLNÍ 

ZABEZPEČENÍ 

SPECIFICKÉ CÍLE HLAVNÍ 

STRATEGIE, 

METODY 

ZPŮSOB 

KONTROLY 

DOSAŽENÍ 

SPEC. CÍLE 

1.vyuč. 
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.vyuč. 
blok 
 
 
 
 
 
 

Založení 
Obrazového 
deníku a 
Úvodní 
slovo 
k avant-
gardám I. 
pol. 20. stol. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fauvismus -
Tanec a 
Henri 
Matisse 
 
 
 
 

1. Didaktické 
pomůcky: 
- kroužkový 
pořadač, úvodní list 
do Obrazového 
deníku, počítačová 
prezentace 
k probírané 
problematice 
2. Výtvarné 
pomůcky k plošné 
tvorbě: 
- zrcadlo, čtvrtka 
papíru, výtvarné 
pomůcky dle 
vlastního výběru, 
tuhé lepidlo 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- založený 
Obrazový deník, 
PL s reprodukcí 
obrazu „Tanec“ od 
Matisse, psací 
potřeby 

- žák je zaangažován na 
způsobu práce a jeho 
hodnocení v rámci 
jednoho pololetí 
- žák je nakloněn způsobu 
výuky v daném pololetí 
- žák si zakládá Obrazový 
deník 
- žák tvoří autoportrét do 
svého Obrazového deníku 
- žák porozumí 
historickému podloží, 
jenž umožnilo vznik 
výtvarným avantgardám  
 
 
 
 
- žák samostatně přemýšlí 
o zadaném tématu 
„Tanec“ a přistupuje 
k němu tvůrčím 
způsobem 
- žák zná dílo „Tanec“ od 
H. Matisse  
- žák popisuje, co na 

Dialog 
v kruhu, 
výklad, 
instrukce, 
reflektivní 
diskuse, 
samostatná 
výtvarná práce  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Individuální 
domácí 
příprava, 
samostatná 
výtvarná 
tvorba, dialog 
v kruhu, 
výklad, 

Kontrolní 
otázky 
k probírané 
problematice, 
reflexe 
výtvarné 
práce, kontrola 
založeného 
Obrazového 
deníku   
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
výtvarné 
práce, 
kontrolní 
otázky v rámci 
reflektivní 
diskuse, 
kontrola 
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3.vyuč. 
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.vyuč. 
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fauvismus- 
Matisse, 
Derain, 
Vlaminck 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Expresionis- 
mus - 
rozvíjení 
námětu 
vybraného 
obrazu ve 
své vlastní 
tvorbě 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- vlastní domácí 
studijní příprava na 
téma „Tanec“, 
papír A2, tempera, 
štětce, paleta, 
kelímek na vodu, 
hadřička, ubrus 
 
 
 
 
Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcemi 
obrazů „Radost ze 
života“ (H. 
Matisse), „Portrét 
Matisse“ a „Tanec“ 
(A. Derain), 
„Portrét Deraina“ a 
„Ulice v Marly-le 
Roi“ (M. 
Vlaminck), 
učebnice + vybrané 
publikace 
k výtvarnému 
umění, čtvrtka 
papíru na 
poznámky, psací 
potřeby 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcí 
obrazu „Harmonie 
v červené“ od H. 
Matisse, PL 
s reprodukcemi 
obrazů „Výkřik“ 
(Munch), „Ulice“ 
(Kirchner), „Zátiší 
s maskami“ 
(Nolde), „Bouře“ 
(Kokoschka), 
„Městečko“ 
(Shiele), „Modrá 
hora“ (Kandinsky), 
„Osudy zvířat“ 
(Marc)  
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A4/A3, 
tempera, štětce, 
paleta, kelímek na 
vodu, hadřička, 
ubrus 

obraze vidí  
- žák popisuje své pocity 
z obrazu 
- žák objasní barevnou 
kompozici obrazu od 
Matisse, své výtvarné 
práce a děl svých 
spolužáků 
- žák definuje pojem 
komplementární a 
nelomená 
barva 
 
- žák zná obrazy od  
Matisse, Deraina a 
Vlamincka 
- žák v rámci domácí 
přípravy na PL popisuje, 
co na obrazech vidí, co 
cítí a vyjadřuje se k jejich 
barevné kompozici  
- žák umí pracovat 
s literárními zdroji a 
vyhledá podstatné 
informace k Matissovi, 
Derainovi a Vlaminckovi 
- žák rozvíjí své 
kooperativní schopnosti 
- žák rozvíjí své 
vyjadřovací schopnosti 
- žák rozvíjí své 
samostatné uvažování 
 
 
- žák prokáže své znalosti 
a schopnosti z minulých 
hodin při práci s obrazem 
„Harmonie v červené“ 
- žák samostatně přemýšlí 
o námětu v předložených 
obrazech 
- žák rozvíjí námět 
vybraného obrazu ve své 
vlastní tvorbě 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

instrukce, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Individuální 
domácí 
příprava, 
dialog v kruhu, 
instrukce, 
samostatná 
teoretická 
činnost, 
prezentace 
vlastní 
výzkumné 
aktivity, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
Orientační 
písemná 
zkouška, 
instrukce, 
samostatná 
teoretická a 
výtvarná 
činnost 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

pracovního 
listu a jeho 
založení do 
Obrazového 
deníku 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kontrola 
Obrazového 
deníku, reflexe 
samostatné 
teoretické 
činnosti a 
způsobu 
prezentace 
jejích výsledků 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hodnocení 
orientační 
písemné 
zkoušky, 
stručná reflexe 
výtvarných 
prací, na 
kterou se bude 
navazovat 
v dalším 
vyučovacím 
bloku 
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5.vyuč.
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.vyuč.
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.vyuč.
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Expresionis-
mus - Námět 
v obraze a 
exprese 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Expresionis-
mus - Marc 
Chagall, 
literárnost a 
poselství 
obrazu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Expresionis-
mus - Paul 
Klee a 
budování 
obrazu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
výtvarné práce 
z minulé hodiny, 
učebnice, na 
kartičkách 
informace o životě 
a tvorbě 
jednotlivých autorů 
k vlepení do PL 
(Munch, Kirchner, 
Nolde, Kandinsky, 
Kokoscha, Schiele, 
Marc), psací 
potřeby, lepidlo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcí 
obrazu „Já a 
vesnice“, PL 
s reprodukcí 
obrazu „Cellista“ a 
„Bílé ukřižování“ 
určené k DÚ 
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A2/A3, 
tempera, štětce, 
paleta, kelímek na 
vodu, hadřičky, 
ubrus 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcí 
obrazu „Malinká 
pohádka o 
malinkém 
trpaslíčkovi“, 
učebnice, psací 
potřeby 
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A2, vodové 
barvy, štětce, 
kelímek na vodu, 
hadřička, ubrus 

- žák přemýšlí o námětu 
v obraze 
- žák se vyjadřuje 
k námětu v obraze na 
podkladě reprodukcí 
z Obrazového deníku a 
vlastní tvorby 
z předešlého bloku 
- žák definuje pojem 
exprese 
- žák definuje hlavní 
znaky expresionismu na 
podkladě obrazových 
reprodukcí a vlastní 
výtvarné práce 
z minulého vyuč. bloku 
- žák se seznamuje s 
životem a tvorbou 
jednotlivých autorů 
- žák si vypisuje do PL 
z uč. základní informace 
k expresionismu a vlepuje 
si informace 
k jednotlivým autorům na 
připravených kartičkách 
 
- žák ve své výtvarné 
činnosti kreativně 
zpracovává zadané téma 
„Já a život“  
- žák přemýšlí o obsahu 
v obraze 
- žák se vyjadřuje 
k obsahu v obraze 
- žák definuje pojem 
obsah, žánr, téma, námět 
- žák určí podstatu 
literárnosti obrazu 
 
 
 
 
 
 
- žák přemýšlí o obsahu 
v obraze 
- žák se vyjadřuje 
k obsahu v obraze 
- žák definuje pojem 
obsah, žánr, téma, námět 
motiv 
- žák rozumí citátu: 
Smyslem umění tedy není 
zobrazovat viděné, ale 
vtisknout viditelnou formu 
tomu, co je sice neviděné, 
avšak bylo spatřeno 
vnitřním zrakem, tedy dát 
vnitřní kresbě viditelnou 
formu. 

Reflexe 
výtvarných 
prací 
z předešlého 
vyuč. bloku, 
dialog v kruhu, 
instrukce, 
výklad, 
samostatná 
teoretická 
činnost 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dialog 
v kruhu, 
instrukce, 
výklad, 
samostatná 
výtvarná 
činnost, 
reflexe, 
samostatná 
teoretická 
činnost 
v podobě DÚ 
/PL + práce 
s učebnicí a 
internetem/ 
 
 
 
Prezentace 
individuální 
domácí 
studijní 
přípravy, 
dialog v kruhu, 
výklad, 
samostatná 
teoretická 
činnost, 
samostatná 
výtvarná 
aktivita, 
reflexe 
 
 

Reflexe 
výtvarných 
prací, 
kontrolní 
otázky v rámci 
reflektivní 
diskuse, 
kontrola 
Obrazového 
deníku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
výtvarné 
práce, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe DÚ a 
výtvarné 
práce, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse, 
kontrola 
Obrazového  
deníku 
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8.vyuč.
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.vyuč.
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10. 
vyuč. 
blok  

 
 
 
 
 
 
 
Fauvismus a 
Expresionis-
mus - 
opakování 
v didaktické 
hře /                                 
Kubismus - 
Avignonské 
slečny 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fauvismus a 
Expresionis-
mus - 
opakování 
v didaktické 
hře /                                      
Kubistický 
portrét a 
forma 
obrazu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Podstata 
kubismu, 
Pablo 

 
 
 
 
 
 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- didaktická hra 
„Umíme vnímat 
umění?“ (variace 
základní verze 2.), 
Obrazový deník, 
PL s reprodukcí 
obrazu 
„Avignonské 
slečny“ (Picasso), 
další studijní 
materiál 
k Avignonským 
slečnám 
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A4 
s nalepeným 
ústřižkem reproduk
ce z obrazu 
Avignonské slečny, 
vodové barvy, 
štětce, kelímek na 
vodu, hadřička, 
ubrus 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- didaktická hra 
„Umíme vnímat 
umění?“ (Variace 
základní verze 1.),  
výtvarné práce 
z předešlých hodin, 
Obrazový deník, 
PL „Plačící žena“ 
(Picasso) 
2. Výtvarné 
pomůcky ke kresbě: 
- tužka, pastelky, 
papír A5, pravítko,            
autoportrét 
z úvodní stránky 
obrazového deníku 
 
 
 
 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 

- žák je naladěn na 
výtvarnou etudu vycházejí 
z tvorby P. Kleeho 
- žák si vypisuje do PL 
z učebnice informace o P. 
Kleem 
 
- žák prokáže v rámci 
didaktické hry znalosti 
z probraného učiva 
- žák slovně interpretuje 
výtvarné dílo 
- žák si všímá formálních 
prvků v obraze 
- žák je naladěn na 
výtvarnou etudu 
vycházející z obrazu od 
Picassa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- žák prokáže v rámci 
didaktické hry znalosti 
z probraného učiva 
- žák slovně interpretuje 
výtvarné dílo 
- žák se vyjadřuje 
k určitým formálním 
znakům v obraze na 
základně položených 
otázek: Urči formát 
obrazu. Uveď jestli se 
jedná o figurální či 
nefigurální malbu. Urči 
typ zobrazení. Objasni, 
jak je zde řešen vztah 
figury a pozadí. Popiš 
prostorové vztahy 
v obraze. Urči styl malby. 
- žák je naladěn na 
výtvarnou etudu na téma: 
Autoportrét v kubistickém 
stylu 
 
- žák definuje pojem 
kubismus  
- žák definuje hlavní 

 
 
 
 
 
 
 
Orientační 
ústní zkouška, 
dialog v kruhu, 
samostatná 
výtvarná 
aktivita, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ústní 
opakování na 
základě 
didaktické hry, 
dialog v kruhu, 
vlastní 
výtvarná 
aktivita, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dialog 
v kruhu, 
výklad, 

 
 
 
 
 
 
 
Orientační 
ústní zkouška, 
reflexe 
samostatné 
výtvarné 
etudy, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ústní 
opakování na 
základě 
didaktické hry, 
reflexe 
výtvarné 
etudy, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
samostatné 
výtvarné 
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11. 
vyuč. 
blok  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12. 
vyuč. 
blok  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Picasso a 
Georges 
Braque 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Futurismus - 
Umění + 
akce + život 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Futurismus - 
Carlo Carrá, 
Umberto 
Boccioni, 
Giacomo 
Balla, Luigi 
Russolo a 
Gino 
Severini 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PL s reprodukcemi 
obrazů „Zátiší 
s volskou hlavou“ 
(Picasso) a 
„Viadukt 
v L´Estaque“ 
(Braque), učebnice, 
psací potřeby 
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- zátiší se zvířecí 
lebku položenou na 
stole s drapérií, 
papír A3/A4, 
vodové barvy nebo 
tempery, štětce, 
paleta, kelímek na 
vodu, hadřička, 
ubrus 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
jeden PL s obrazem 
od futuristů, 
učebnice, psací 
potřeby 
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- citace od futuristů 
vytištěných 
jednotlivě na 
kartičkách, 
náčrtkový papír, 
papír A2, vodové 
barvy nebo 
tempery, štětce, 
paleta, kelímek na 
vodu, hadřička, 
ubrus 
 
Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcemi 
obrazů „Pohřeb 
anarchisty Galliho 
(Carrá), 
„Dynamika psa na 
vodítku“, 
„Děvčátko běžící 
přes balkón“ 
(Balla), „Ulice 
proniká do domu“, 
„Dynamika 
fotbalisty“ 
(Boccioni), 
„Dynamika 
automobilu“, 
„Revolta“ 

znaky kubismu na 
podkladě obrazových 
reprodukcí  
- žák si vypisuje do PL 
z učebnice základní 
informace ke kubismu, 
k Picassovi a Braquovi 
- žák se vyjadřuje 
k daným formálním 
znakům v obraze na 
základně položených 
otázek: Popiš některé 
výrazové prostředky 
v obraze. Popiš některé 
výtvarné principy použité 
v obraze.  
 
 
 
 
- žák přemýšlí o významu 
sdělení vylosovaného 
citátu a tvořivě ho 
zpracuje ve své výtvarné 
tvorbě  
- žák formuluje tématický 
okruh zájmu futuristů na 
podkladě vlastních 
výtvarných prací a citátů 
- žák definuje pojem 
futurismus 
- žák si do PL vypisuje 
styčné body futurismu  
 
 
 
 
 
 
 
 
- žák popíše styčné body 
futurismu  
- žák rozumí pojmu 
dynamika 
- žák definuje pojem 
kompozice 
- žák interpretuje obraz po 
jeho obsahové a formální 
stránce 
- žák umí pracovat 
s textem 
- žák samostatně 
interpretuje jeden vybraný 
obraz 
 
 
 
 
 

samostatná 
teoretická 
činnost, vlastní 
výtvarná 
tvorba, reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuse 
v kruhu, 
vlastní 
výtvarná 
tvorba, reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dialog 
v kruhu, 
instrukce, 
samostatná 
teoretická 
činnost, 
prezentace 
vlastní 
výzkumné 
aktivity, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 

práce, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse, 
kontrola 
Obrazového 
deníku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
výtvarné 
práce, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
samostatné 
teoretické 
činnosti, 
hmotný výstup 
v podobě PL, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse 
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13. 
vyuč. 
blok  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14. 
vyuč. 
blok  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Opakování 
v didaktické 
hře / 
Křížovka a 
rozbor 
pojmu 
surrealismus 
/                                    
Surrealis- 
mus - 
Leonora 
Carrington a 
hloubková 
interpretace 
jejího 
autoportrétu  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Surrealis-
mus - Miró, 
Carrington, 
Ernst, Dalí a 
Magritte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Russolo) a 
„Modrá tanečnice“ 
(Severini), texty 
k jednotlivým 
obrazům, kniha o 
kompozici, psací 
potřeby  
 
Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
didaktická hra 
„Umíme vnímat 
umění?“ (základní 
verze), opakovací 
křížovka s tajenkou 
(surrealismus), 
 PL s reprodukcí 
obrazu 
„Autoportrét“ 
(Carrington), 
výuková 
počítačová 
prezentace 
k Leonoře 
Carrington a 
k dalším 
surrealistickým 
malířkám, 
nakopírované texty 
ke kompozici 
(pyramidální a 
vedení oka), psací 
potřeby  
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcemi 
obrazů „Portrét 
Maxe Ernsta“ 
(Carrington), 
„Zjevení se 
obličeje a mísy 
s ovocem na pláži“ 
(Dalí), „Vrozené 
schopnosti“ 
(Magritte), PL 
z výstavy Miróa 
(návštěva Albertiny 
ve Vídni), 
vytištěný obraz od 
Ernsta „Nevěstino 
zahalení“, 
učebnice, psací 
potřeby  
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A4, 
tempery, štětce, 

 
 
 
 
 
 
 
 
- žák prokáže v rámci 
didaktické hry a 
opakovací křížovky 
znalosti z probraného 
učiva 
- žák definuje pojem 
surrealismus 
- žák se detailně 
seznamuje s jednou 
výtvarnou osobností 
- žák uskutečňuje 
hloubkovou interpretaci 
jednoho díla  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- žák definuje hlavní 
znaky surrealismu 
- žák zná vybrané 
surrealistické malíře - 
Miró, Carrington, Ernst, 
Dalí a Magritte 
- žák si vypisuje do PL 
z učebnice základní 
informace o surrealismu, 
Dalím, Miróovi, Ernstovi 
a Magrittovi 
- žák se vyjadřuje 
k výstavě o Miróovi a 
zhodnocuje své dojmy 
z ní  
- žák definuje pojmy 
koláž, gratáž, frotáž a 
dekalkománie 
- žák hledá spojitosti mezi 
obrazy od Carrington 
(Autoportrét a Portrét 
Maxe Ernsta) a dílem 
Nevěstino zahalení od 
Ernsta 
- žák se vyjadřuje ke 

 
 
 
 
 
 
 
 
Orientační 
ústní a 
písemná 
zkouška, 
diskuse 
v kruhu, 
výklad, rozbor, 
reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dialog 
v kruhu, 
výklad, rozbor, 
instrukce, 
hodnocení,  
Samostatná 
výtvarná 
aktivita, 
reflexe 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Orientační 
ústní a 
písemná 
zkouška, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
reflektivní  
diskuse, 
hmotný výstup 
v podobě PL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse, 
reflexe 
samostatné 
výtvarné 
aktivity a PL 
z výstavy 
Miróa, 
kontrola 
Obrazového 
deníku 
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15. 
vyuč. 
blok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
16. 
vyuč. 
hod. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Abstrakce - 
Kandinsky, 
Modrian, 
Malevič a 
Kupka 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Didaktická 
hra  - 
závěrečné 
opakování a 
hodnocení 
 

paleta, kelímek na 
vodu, hadřička, 
ubrus 
 
 
 
 
 
1. Didaktické 
pomůcky: 
- Obrazový deník, 
PL s reprodukcemi 
obrazů „Kozáci“ 
(Kandinsky) 
„Dvoubarevná 
fuga“ (Kupka), 
„Kompozice 
v červené, černé, 
modré, žluté a 
šedé“ (Mondrian), 
„Černý čtverec“ 
(Malevič), 
učebnice, psací 
potřeby  
2. Výtvarné 
pomůcky k malbě: 
- papír A4, vodové 
barvy, tempera, 
štětce, paleta, 
kelímek na vodu, 
hadřička, ubrus, 
oblíbená hudba na 
přehrávači se 
sluchátky 
 
Didaktické 
pomůcky: 
- didaktická hra  
„Umíme vnímat 
umění?“ 
(Rozšířená verze), 
Obrazový deník, 
výtvarné práce za 
celé pololetí 

stylistickému pojetí 
obrazů u jednotlivých 
autorů 
- žák umí využít ve své 
tvorbě techniku 
dekalkománie (téma: 
surreálná krajina) 
 
- žák definuje pojmy 
abstrakce, neoplasticismu, 
orfismus, suprematismus, 
expresivní a geometrická 
abstrakce 
- žák zná tyto malíře - 
Kandinsky, Mondrian, 
Malevič, Kupka 
- žák si vypisuje do PL 
z učebnice základní 
informace o abstrakci a 
k jednotlivým autorům 
- žák se vyjadřuje ke 
stylistickému pojetí 
obrazů u jednotlivých 
autorů 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- žák prokáže v rámci 
didaktické hry znalosti za 
celé pololetí 
- žák má v pořádku 
Obrazový deník 
- žák má založené 
výtvarné práce ve svém 
portfoliu 

 
 
 
 
 
 
 
 
Dialog 
v kruhu, 
výklad, rozbor, 
instrukce,  
samostatná 
výtvarná 
tvorba, reflexe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Závěrečná 
ústní zkouška 
hodnocení, 
diskuse v 
kruhu 

 
 
 
 
 
 
 
 
Reflexe 
samostatné 
výtvarné 
tvorby, 
kontrolní 
otázky 
v průběhu 
diskuse, 
kontrola 
Obrazového 
deníku 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ústní zkouška 
na základě, 
hodnocení, 
závěrečná 
kontrola 
obrazového 
deníku a 
portfolia 
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2.1.2  Ukázka revidované přípravy jednoho vyučovacího bloku  

 

ZUŠ: Výtvarný obor, I. stupeň rozšířeného studia 

Vyučovací jednotka: 1 vyuč.blok = 3 vyuč.hod. 

Skupina: Čt: 17.00-19.30 hod 

Návaznost: Založení Obrazového deníku a Úvodní slovo k avantgardám I. pol. 20. stol. 

Téma 2. vyuč. bloku: Fauvismus – Tanec a Henri Matisse 

Výukový cíl - žák samostatně přemýšlí o zadaném tématu „Tanec“ a přistupuje k němu 

                        tvůrčím způsobem 

                     - žák zná dílo „Tanec“ od H. Matisse  

                     - žák popisuje, co na obraze vidí  

                     - žák popisuje své pocity z obrazu 

                     - žák objasní barevnou kompozici obrazu od Matisse, své výtvarné práce a děl 

                       svých spolužáků 

                     - žák definuje pojem komplementární barva 

Cesta k cíli: individuální domácí příprava, samostatná výtvarná tvorba, dialog v kruhu, 

                     výklad, instrukce, reflexe 

Kontrola: reflexe výtvarné práce, kontrolní otázky v rámci reflektivní diskuse, kontrola 

pracovního listu a jeho založení do Obrazového deníku 

Hmotný výstup: pracovní listy (PL), výtvarná práce 

 
ČASOVÉ 

ÚDAJE 

ROZFÁZOVÁNÍ VYUČOVACÍ JEDNOTKY 

1. vyuč.hod.: 

0-5 minut 

 

5-45 minut 

2. vyuč.hod.: 

0-30 minut 

 

 

 

 

 

 

 

 

- prezenční listina 

 

I. Výtvarná část 

 

Téma: Tanec 

Technika: malba 

Výtvarné pomůcky – papír A2, tempera, štětinové štětce, paleta, nádobka na vodu, hadřička 

Organizační forma: individuální 

Metody: instrukce, vlastní studijní příprava na dané téma, samostatná výtvarná tvorba  

 

Zadání k domácí přípravě: 

- žák používá čisté, jasné, nelomené barvy, bez stínování a modelace 
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Přestávka                              

15 minut 

 

 

 

 

 

 

 

 

30-45 minut 

 

 

3. vyuč.hod.: 

0-30 minut 

 

 

 

 

 

 

 

30-45 minut 

- žák používá nereálnou barevnost 

- žák zachytí pohyb lidských postav při tanci 

- žák postavy zjednodušuje, deformuje 

- žák se zaměřuje především na postavy a pohyb, pozadí bude jednoduché 

 

Samostatná výtvarná tvorba žáka: 

- příprava pracovního prostoru 

- žák maluje obraz dle vlastní studijní přípravy na dané téma 

- úklid pracovního prostoru 

 

 

Odpočinek, svačina 

 

II. Studijní část 

 

Didaktické pomůcky – PL s reprodukcí obrazu „Tanec“ od H. Matisse 

                                  - psací náčiní 

Organizační forma: skupinová 

Metody: dialog v kruhu, výklad 

 

1. část 

-  reflexe výtvarné práce 

 

2. část 

- žák má před sebou pracovní list s reprodukcí Tance od H. Matisse 

- žák porovnává svou práci s obrazem od Matisse a diskutuje o ní 

- žák se vyjadřuje o tom, co v obrazce vidí a provádí zápis do PL (kolonka Co vidím) 

- žák se vyjadřuje o tom, jak na něj obraz působí a provádí zápis do PL (kolonka Co cítím) 

- žák se seznámí s pojmem komplementární barva a nelomená barva  

- žák řeší otázku barevnosti a provádí zápis do PL (kolonka Co vnímám) 

- žák hledá komplementární barvy ve své práci, v pracích svých spolužáků a v díle H. Matisse  

 

II. Zadání domácí práce 

 

Didaktické pomůcky: PL s reprodukcemi obrazů „Radost ze života“ /H. Matisse/, „Portrét 

Matisse“ a „Tanec“ /A. Derain/, „Portrét Deraina“ a „Ulice v Marly-le Roi“ /M. Vlaminck/ 

Metody: individuální domácí příprava 

 

- žák v jednotlivých PL se zabývá těmito problémovými okruhy: Co vidím, Co cítím a Co 

vnímám (barevnost obrazu) 
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2.2  Muzeum a galerie jako součást výuky 
 

     Součástí výchovně-vzdělávací strategie pro kulturní kompetence je činorodé pěstování 

společensko-kulturních aktivit, pod které můžeme zařadit právě návštěvy specifických muzeí 

a galerií. V edukačním procesu je proto vhodné tuto kategorii neopomíjet a počítat s jejím 

zařazením do mimoškolních aktivit.  

     Samotné návštěvě galerie/muzea by měl být dán smysluplný rámec, který by zapadal do 

celkového konceptu zamýšleného studijního plánu. V mém případě se dílčí složkou 

tématického celku směřující k „Avantgardám I. pol. 20. století“ stala výstava zaměřená na 

tvorbu abstraktně-surrealistického malíře Joana Miróa v galerii Albertina ve Vídni, kde žáci 

měli možnost shlédnout na sto obrazů, kreseb a objektů. Celkový rámec celodenního 

výtvarného výjezdu v jeho adventní atmosféře byl doplněn o návštěvu kunst-historického 

muzea s jeho expozicí barokního malíře Diega Velázqueze a procházkou ulicemi hlavního 

města Rakouska se zastávkou na vánočních trzích pod Rathausem. 

     Výletu se zúčastnili žáci různých věkových skupin I. stupně základního a rozšířeného 

studia. U žáků rozšířeného studia jsem měla možnost prozkoušet připravené pracovní listy 

určené k výuce v muzeu a galerii. Pro všechny zúčastněné žáky jsem navíc měla nachystané 

další pracovní listy k oběma expozicím a to tak, aby pracovní list určený k Velázquezovi byl 

koncepčně propojen s výstavou Miróa. V první časově omezené fázi žáci pracovali 

samostatně na základě pracovních listů. V druhé části probíhala reflektivní činnost mezi 

mnou/pedagogem za asistence studentky výtvarné výchovy a galerijní animace Masarykovy 

univerzity, která v té době byla u mne na pedagogické praxi, a žáky u konkrétních výtvarných 

děl. 

     Žáci rozšířeného studia na svou zkušenost z navštívených expozic navazovali ve 

výukovém bloku s námětem „Surrealismus - Miró, Carrington a Ernst, Dalí a Magritte“. 

     Ukázková fotodokumentace vybraných pracovních listů vyplněných žáky je součástí 

přílohy č.3. 

 

2.3  Shrnutí 

 

     Didaktickou hru „Umíme vnímat umění?“ a učební pomůcky (pracovní listy zakládané do 

Obrazového deníku) jsem vymyslela a vyrobila pro praktické využití na výtvarném 

oboru základního uměleckého vzdělávání, a to především pro žáky rozšířeného studia,  

v jejichž zájmu bývá přijetí na střední či vysoké umělecké školy.  
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     Koncept didaktické hry s pracovními listy je možno zavést i v edukačním procesu na 

určitých typech škol. Uvedu jeden konkrétní příklad, u něhož budu vycházet z rámcově 

vzdělávacího programu (RVP) pro gymnázia. 

     RVP pro gymnázia ve své charakteristice vzdělávací oblasti výtvarného oboru ukládá práci 

s vizuálně obraznými znakovými systémy (s obrazem, skulpturou, designem, vzhledem krajiny, 

architekturou, stylem oblečení, filmem, novými médii apod.) různých etap a stylů, které jsou 

nezastupitelným nástrojem poznávání a prožívání lidské existence60. Žák v hodinách 

výtvarného oboru má být na základě toho učitelem veden k poznávání a porozumění umění…, 

sledování a hodnocení umění na pozadí historických, společenských a technologických změn, 

chápání umění jako specifického a nezastupitelného způsobu komunikace probíhající mezi 

všemi účastníky uměleckého procesu, k schopnosti odlišovat podstatné znaky jednotlivých 

druhů umění a užívání jazyka umění jako prostředku k vyjádření nejrůznějších jevů, vztahů, 

prožitků, emocí a představ...61  

     Didaktickou hru s vytvořeným souborem hracích karet k avantgardám 1. pol. 20. století lze 

tedy použít jako podklad k jejímu dalšímu rozpracování k doporučenému gymnaziálnímu 

učivu, v rámci kterého se klade důraz na výtvarné umění od konce 19. století po současnost. 

V jeho pojetí se objevují tyto konkrétní tématické okruhy, které korespondují se zařazenými 

autory umělecké scény, zaměřené na celistvost a rozklad tvaru (analytický kubismus), povrch 

a konstrukci (syntetický kubismus, konstruktivismus a geometrická abstrakce), pohyb v obraze 

(futurismus,…), časoprostorové chápání a proměnu kvalit (kubismus,…), relativnost 

barevného vidění (fauvismus), osvobození obrazu od zavedeného zobrazení viditelného 

(Kandinskij, Kupka), figuraci a nefiguraci (rozdíl mezi konkrétním a abstraktním 

zobrazením), vznik a uplatnění symbolu a tvůrčího potencionálu podvědomí (surrealismus,…) 

a vztahy s neevropskými kulturami (Picasso,…)62.  

     Pro přípravu jednotlivých hodin na výtvarném oboru je také možno čerpat inspiraci z výše 

uvedeného studijního plánu.  

 
 

 

 

 
                                                
60 RVP pro gymnázia, s. 51 
61 Tamtéž, s. 52 
62 Srov. tamtéž, s. 55 
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ZÁVĚR 

 
     V diplomové práci s názvem „Umíme vnímat umění?“ Didaktická hra k poznání 

výtvarného umění se prolínají dvě roviny – teoretická (oddíl A a B) a praktická (oddíl C a D). 

Hlavním záměrem praktické části bylo vymyslet a vytvořit konkrétní didaktickou hru 

navazující na výchovně-vzdělávací proces v prostředí základní umělecké školy a mimoškolní 

akce odehrávajících se na půdě institucí specializujících se na archivaci, expozici a prezentaci 

uměleckých děl. V teoretické části se zabývám fenomény ovlivňujícími povahu didaktické 

hry. Jelikož didaktická hra je cílená na pochopení a porozumění výtvarného objektu a 

rozvíjení komunikačních schopností a vnímavosti ke kulturním hodnotám, uvádím zde vzory 

zavedených metod interpretací uměleckého díla v kontextu školní praxe s konkrétní ukázkou 

hloubkové analýzy vybraného obrazu.  

     V rámci praktické části jsem didaktickou hru, kterou jsem nazvala „Umíme vnímat 

umění?“, vytvořila a její deskripce pravidel s motivační částí a přípravou jednotlivých 

komponentů s připojenou vizuální ukázkou (vlastní foto-dokumentace doplněná o obrázky  

z internetu) je k nahlédnutí ve vymezeném tématickém celku této práce. K propojení 

didaktické hry s edukačním procesem mají sloužit pracovní listy, jejichž obsah a řešení 

grafické úpravy je zde také uveden a v to části zabývající se didaktickými pomůckami 

k výuce ve škole, v muzeu a v galerii. Celkem jsem navrhla čtyři typy pracovních listů, 

z nichž ve výuce jsem uplatnila tři. Čtvrtý pracovní list jsem vytvořila dodatečně na podkladě 

dotazníku vyplněného žáky a který jsem shledala důležitým pro přehlednost probrané látky. 

Podle vložených návodů si kterákoliv kompetentní osoba může jak didaktickou hru tak 

pracovní listy samostatně k výukovým účelům vytvořit.  

     Didaktickou hru i výukové listy jsem fakticky prozkoušela v průběhu jednoho pololetí 

školního roku ve vybrané skupině složené ze sedmi žáků. I přes vyskytnuvší se drobné 

problémy, které jsou zmíněné v příloze zabývající se dotazníkovým šetřením doplněným 

metodou rozhovoru s jednotlivými žáky zaměřeném na zhodnocení průběhu výuky, funkčnost 

pracovních listů a přínosem didaktické hry, se didaktické pomůcky a hra v praxi osvědčily a 

zvolené cíle se naplnily. V rámci přiblížení a pochopení uměleckého díla, jakožto jednou 

z podstat didaktické hry, která byla žáky přijata pozitivně, došlo u jednotlivých respondentů 

k prohloubení znalostí z dějin výtvarného umění, hlubšímu porozumění uměleckého díla a 

prohloubení zájmu o něj, rozšíření odborné terminologie a zlepšení komunikačních 

dovedností. Někteří žáci dále zmiňovali výtvarné umění jako inspirační zdroj pro svou práci a 
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že díky takto vedeným učebním blokům pocítili posun ve svých praktických dovednostech.   

Jelikož s vytvořenými pracovními listy a didaktickou hrou počítám na konkrétní škole se 

zařazením do běžného výukového procesu, očekávám u žáků další kvalitativní a kvantitativní 

změny v oblasti myšlení, praktických dovedností a postojů. 

    Didaktické pomůcky a hru mohu proto doporučit k širšímu užití i na jiných školách. 
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PŘÍLOHA Č. 1.: DOTAZNÍK  
 

1. Dotazník 
___________________________________________________________________________ 

věk dotazovaného žáka:  _________ 

 

A/ Hodnocení výuky 

 

1. Na této škále od jedničky po desítku se pokus o celkové zhodnocení své spokojenosti 

z postupů použitých ve výuce sloužících k hlubšímu přiblížení uměleckého díla.  

 

1 --------- 2 --------- 3 --------- 4 --------- 5 --------- 6 --------- 7 --------- 8 --------- 9 ---------- 10 

byl/a jsem naprosto nespokojen/á --------------------------------------- byl/a jsem plně spokojen/á 

 

2. Na dalších řádcích se pokus o širší hodnocení způsobu vedení výuky: 

 

     a) S čím jsi ve výuce byl/a spokojen/á? Co se ti na způsobu vedení výuky líbilo? 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 

     b) Byl/a jsi s něčím ve výuce nespokojen/á?  

         S čím? ________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

         A proč? _______________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

 

3. V kterých bodech cítíš u sebe zlepšení po absolvování tohoto výukového bloku? 

Zakroužkuj: 

      a/ prohloubení znalostí z dějin umění 

      b/ rozšíření odborné terminologie 
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      c/ lepší vhled do uměleckého díla 

      d/ prohloubení zájmu o výtvarné umění 

      e/ zlepšení komunikačních schopností 

      f/ rozvoj praktických dovedností (ve své výtvarné tvorbě) 

      g/ inspirační zdroj (k vlastní výtvarné tvorbě) 

 

B/ Hodnocení pracovních listů 

 

1. Jak se ti celkově pracovalo s výukovými listy, které sis zakládal/a do svého 

Obrazového deníku? Zakroužkuj:   Velmi dobře – dobře - špatně – velmi špatně 

 

2. Pokud jsi zakroužkoval/a, že se ti s pracovními listy pracovalo špatně nebo velmi 

špatně, tak zdůvodni proč: ____________________________________________________ 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

 

3. Pokud se ti s výukovými listy pracovalo špatně nebo velmi špatně, tak zkus níže 

zakreslit  případné změny (např. co by v pracovním listě ještě mohlo být, aby ses v něm 

lépe orientoval/a).  

 

                    Přední strana PL                                                     Zadní strana PL 
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4. Bylo by pro tebe přínosem, kdybych vytvořila nový typ pracovního listu, do kterého 

by sis zaznamenával/a pouze informace k probíranému výtvarnému směru? Tento 

pracovní list by sloužil jako úvodní list k předloženým výtvarným dílům různých autorů 

daného výtvarného směru. 

     a/ Není nutné vytvářet nový pracovní list, prostor pro informace k danému výtvarnému 

směru je ve stávajících pracovních listech dostatečný. 

     b/  Prostor pro informace k danému výtvarnému směru je ve stávajících pracovních listech 

sice dostatečný, ale méně přehledný. Nový pracovní list bych uvítal/a, ale bez problémů se 

obejdu i bez něj.  

     c/  Určitě, nový pracovní list by byl v rámci přehlednosti pro mne přínosem. 

 

C/ Hodnocení didaktické hry 

 

1. Na této škále od jedničky po desítku se pokus o celkové zhodnocení své spokojenosti 

s hravým způsobem opakování/zkoušení probrané látky. 

 

1 --------- 2 --------- 3 --------- 4 --------- 5 --------- 6 --------- 7 --------- 8 --------- 9 ---------- 10 

byl/a jsem naprosto nespokojen/á --------------------------------------- byl/a jsem plně spokojen/á 

 

2. Jak jsi se cítil/a při tomto způsobu opakování/zkoušení probrané látky?  

      a/ Cítil/a jsem se velmi příjemně, hru jsem si plně vychutnal/a, neměl/a jsem žádný 

nepříjemný pocit z toho, že jsem zkoušen/a. Tomuto typu zkoušení bych určitě dal/a přednost. 

      b/ Hru jsem si plně vychutnal/a, ale drobná nervozita v rámci soutěživosti se přesto u mne 

v menší míře projevila. Jinak bych určitě tomuto typu zkoušení dal/a přednost. 

      c/ Hru jsem si tolik nevychutnal/a, měl/a jsem neustále strach z toho, že nebudu dobrá/ý 

tak, jako mí spolužáci, ale pořád tento typ zkoušení/opakování považuji za lepší, než klasické 

testování. 

     d/ Hru jsem si tolik nevychutnal/a, měl/a jsem neustále strach z toho, že nebudu dobrá/ý 

tak, jako mí spolužáci, klasické zkoušení/opakování by mne vyhovovalo více. 

 

3. Zakroužkuj typy otázek, s kterými jsi měl/a největší problémy: 

     a/ vyjádření svých pocitů 

     b/ faktický popis viděného 

     c/ určení formátu obrazu 
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     d/ uvedení, jestli se jedná o figurální či nefigurální malbu 

     e/ určení typu zobrazení (realistické-schématické-abstraktní) 

     f/ objasnění problému figury a pozadí 

     g/ určení stylu malby (lineární-malebný) 

     h/ popis barevnosti obrazu 

     i/ popis některých výrazových prostředků použitých v obraze (forma, tvar, linie) 

     j/ popis některých výtvarných principů použitých v obraze (vyvážení, rytmus, …) 

     k/ popis prostorových vztahů v obraze 

     l/ vyjádření se ke kompozici obrazu 

     m/ určení žánru 

     n/ vlastní interpretace obsahu obrazu 

     o/ hlubší znalosti o konkrétním obrazu (autor, datace, námět, obsah, technika) 

     p/ zařazení díla k určitému výtvarnému směru 

     q/ zařazení díla do širšího kontextu      

 

4. Napadají tě nějaká vylepšení k didaktické hře (např. v rámci pravidel hry apod.)? Své 

nápady zapiš: _______________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________ 
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2.  Vyhodnocení dotazníku 
 

Počet dotazovaných žáků: 7 

Věk dotazovaných žáků: 11 - 14 let 

 

1. Celkové zhodnocení výuky: na hodnotící škále - 1 respondent pod pět bodů 

                                                                                - 6 respondentů nad pět bodů 

                                                                                - průměr 8 bodů 

 

2. Další zhodnocení výuky: 

    a/ Spokojenost/přínos: přátelská, klidná atmosféra, individuální přístup, dobré shrnutí 

problematiky, práce v daném výtvarném směru, díky tomu lepší zapamatovatelnost učiva, 

propojení s učivem na ZŠ/nižším gymnáziu, přiblížení konkrétních výtvarných umělců, 

diskuse nad danou problematikou 

    b/ Nespokojenost/co by mohlo být jinak: pohodlnější podmínky k práci (při diskusích jsme 

seděli na polštářích v kruhu, některé žáky pak z toho bolela záda), nepochopení hlubších 

souvislostí, horší zařazení do výuky po nemoci, častější opakování, více tvůrčí činnosti 

 

3. V kterých bodech žák cítí zlepšení po absolvování tohoto výukového bloku: 

      a/ prohloubení znalostí z dějin umění - 5 respondentů 

      b/ rozšíření odborné terminologie - 4 respondenti 

      c/ lepší vhled do uměleckého díla - 6 respondentů 

      d/ prohloubení zájmu o výtvarné umění - 3 respondenti 

      e/ zlepšení komunikačních schopností - 4 respondenti 

      f/ rozvoj praktických dovedností (ve své výtvarné tvorbě) - 1 respondent 

      g/ inspirační zdroj (k vlastní výtvarné tvorbě) -2 respondenti 

 

4. Celková práce s výukovými listy: dobře - 6 respondentů 

                                                          špatně -1 respondent 

 

5. Co podle žáka je na PL nedostačující: jiná členitost otázek (do hloubky spíše s uměleckým 

směrem než s jednotlivým dílem - pouze u jednoho respondenta), zmatek v listech 
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6. Přínos dalšího PL zaměřeného speciálně na výtvarný směr/sloh:  

     a/ Není nutné vytvářet nový pracovní list, prostor pro informace k danému výtvarnému 

směru je ve stávajících pracovních listech dostatečný. - 0 respondentů 

     b/  Prostor pro informace k danému výtvarnému směru je ve stávajících pracovních listech 

sice dostatečný, ale méně přehledný. Nový pracovní list bych uvítal/a, ale bez problémů se 

obejdu i bez něj. - 3 respondenti 

     c/  Určitě, nový pracovní list by byl v rámci přehlednosti pro mne přínosem. - 4 

respondenti 

 

7. Celkové hodnocení didaktické hry: na hodnotící škále- 1 respondent pod pět bodů 

                                                                                            - 6 respondentů nad pět bodů 

                                                                                            - průměr 8 bodů 

 

8. Celkový pocit z didaktické hry:  

      a/ Cítil/a jsem se velmi příjemně, hru jsem si plně vychutnal/a, neměl/a jsem žádný 

nepříjemný pocit z toho, že jsem zkoušen/a. Tomuto typu zkoušení bych určitě dal/a přednost. 

- 2 respondenti 

      b/ Hru jsem si plně vychutnal/a, ale drobná nervozita v rámci soutěživosti se přesto u mne 

v menší míře projevila. Jinak bych určitě tomuto typu zkoušení dal/a přednost. - 3 respondenti 

      c/ Hru jsem si tolik nevychutnal/a, měl/a jsem neustále strach z toho, že nebudu dobrá/ý 

tak, jako mí spolužáci, ale pořád tento typ zkoušení/opakování považuji za lepší, než klasické 

testování. - 2 respondenti 

     d/ Hru jsem si tolik nevychutnal/a, měl/a jsem neustále strach z toho, že nebudu dobrá/ý 

tak, jako mí spolužáci, klasické zkoušení/opakování by mne vyhovovalo více. - 0 respondentů 

 

9. S kterými otázkami měl žák nejvíce problémů: 

     a/ vyjádření svých pocitů -1 respondent 

     b/ faktický popis viděného -0 respondentů 

     c/ určení formátu obrazu - 1 respondent 

     d/ uvedení, jestli se jedná o figurální či nefigurální malbu- 0 respondentů 

     e/ určení typu zobrazení (realistické-schématické-abstraktní) - 1 respondent 

     f/ objasnění problému figury a pozadí - 0 respondentů 

     g/ určení stylu malby (lineární-malebný) - 0 respondentů 

     h/ popis barevnosti obrazu - 0 respondentů 
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     i/ popis některých výrazových prostředků použitých v obraze (forma, tvar, linie) - 2 

respondenti 

     j/ popis některých výtvarných principů použitých v obraze (vyvážení, rytmus, …) - 2 

respondenti 

     k/ popis prostorových vztahů v obraze - 0 respondentů 

     l/ vyjádření se ke kompozici obrazu - 4 respondenti 

     m/ určení žánru - 0 respondentů 

     n/ vlastní interpretace obsahu obrazu - 0 respondentů 

     o/ hlubší znalosti o konkrétním obrazu (autor, datace, námět, obsah, technika) - 6 

respondentů 

     p/ zařazení díla k určitému výtvarnému směru - 3 respondenti 

     q/ zařazení díla do širšího kontextu - 3 respondenti 

 

10. Návrhy k vylepšení didaktické hry: zmenšení počet otázek, hodnocení otázek, zvážení 

posun zpět za špatně zodpovězené otázky, urychlení hry, také jasně zdůvodnit smysl 

didaktické hry  

 

3.  Přijaté změny na základě dotazníku a následného rozhovoru v žákovské 

skupině 

 
     Na dotazník a jeho vyhodnocení jsem v další vyučovací jednotce navázala metodou 

rozhovoru, která měla napomoci hlubší analýze zhodnocení jednotlivých problémových bodů. 

     V rámci samotné výuky jsem na základě vyhodnocení těchto dvou metod stanovila tato 

opatření: vytvoření lepších podmínek k práci (nahrazení sezení v kruhu na zemi kruhem u 

stolu), rozložení výukového bloku do delšího časového úseku s častějším opakováním (tuto 

nesnáz jsem si uvědomovala už na počátku, zhuštění probíraného učiva bylo nutné kvůli 

včasnému vyzkoušení a přehodnocení didaktické hry, jenž je hlavním bodem diplomové 

práce) a častější střídání teoretické a praktické části výuky. Dále musím brát v potaz to, že 

opravdu největší problémy měli ti, co do výuky chodili sporadicky kvůli překrývání studia na 

výtvarném oboru s jinými zájmy. V rámci pozitiva podotýkám, že žák, který absolvoval 

přijímací řízení na střední umělecké školy, díky tomuto bloku s přehledem zvládl zájmový 

pohovor před studijní komisí.  
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     Jednou z podstat didaktické hry je přiblížení a pochopení konkrétního uměleckého díla. 

Šest žáků ze sedmi zakroužkovalo právě tuto odpověď na otázku „V kterých bodech cítíš u 

sebe zlepšení po absolvování tohoto výukového bloku?“, v čemž korespondence výukového 

bloku s didaktickou hrou splnila svůj účel (v rámci dalšího dotazování při skupinovém 

rozhovoru jsem došla k závěru, že jediný žák, u kterého výukový program účel nesplnil, byl 

ten, který v rámci dalších zájmových aktivit ve výuce často chyběl). Značné množství žáků 

zakroužkovalo odpověď obsahující prohloubení znalosti z dějin umění, rozšíření odborné 

terminologie a zlepšení komunikačních schopností, což spadá do rozvíjení komunikačních a 

kulturních kompetencí. V každém případě se musím zaměřit na rozvíjení osobnostně-

sociálních kompetencí v rámci hlubšího zájmu o výtvarné umění, které dále mohou využít 

jako inspirační zdroj ve svém tvůrčím úsilí. 

     K přiblížení konkrétního výtvarného díla jsem ve výuce používala pracovní listy, s kterými 

se žákům pracovalo dobře. Jen v rámci přehlednosti na základě vyhodnoceného dotazníku 

jsem vytvořila nový pracovní list sloužící k poznámkám zpřehledňující daný výtvarný 

směr/sloh a tím uvádějící jednotlivá díla daných umělců, což by mělo vyřešit zmíněný 

problém se zmatky v listech. 

     Samotná didaktická hra byla žáky přijata pozitivně. Na základě jejího využití ve výuce 

jsme společně vytyčili problémové body, na jejichž základě jsme stanovili změny, které jsou 

již zavedené v pravidlech didaktické hry. Součástí těchto změn je i alternativní formulace 

otázek k reprodukci výtvarného díla. Na základě rozhovoru se žáci vyjádřili, že by jim 

vyhovovali více obecné otázky typu: „Co cítím“, „Co vidím“, „Co vnímám“ v rámci formy, 

„Co vnímám“ v rámci obsahu, „Co znám“ o obraze a autorovi díla, „Co vím“ o daném 

uměleckém směru/slohu. K tomu se samozřejmě vztahuje i problém s vyjádřením vhodných 

odpovědí na konkrétní dotazy, což by se mělo postupně zlepšovat v průběhu dalšího 

vzdělávání. 
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PŘÍLOHA Č. 2: FOTODOKUMENTACE Z PRŮBĚHU VÝUKY 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

1.  Fotodokumentace z výuky 

- teoretická část 
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2.  Fotodokumentace z výuky 

- praktická část 
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3.  Fotodokumentace z výuky 

- didaktická hra 
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    4.  Fotodokumentace vybraných žákovských výtvarných prací 
 

FAUVISMUS 
 

Tanec 
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Osudy zvířat                                                      EXPRESIONISMUS 
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Zátiší s maskami 
 

Výkřik 
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Já a můj život 
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Budování 
obrazu  
ve stylu 
Paula 
Kleeho 
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Avignonské slečny 
 

KUBISMUS 
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Kubistický autoportrét 
 



 121 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Zátiší se srnčí lebkou 
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Cit.63 
 

                                                
63 MARTINOVÁ, S. Futurismus, s. 13 a 14 

 

 

„Už nás omrzela /klasická hudba/ a nacházíme mnohem větší požitek v kombinaci zvuků 
tramvají, spalovacích motorů, povozů a křičících davů než v neustálém poslechu například 
Eroiky nebo Pastorální symfonie… baví nás si v duchu instrumentovat… hluk zastávek, 
nádraží, oceláren, tiskařských lisů, elektráren a podzemní dráhy. Neměli bychom 
zapomínat také na nejnovější zvuky moderní války.“  Luigi Russolo 
 

„Budovy budou mít kratší životnost než my. Každá 
generace si bude muset vybudovat své vlastní 
město.“  Antonio Sant´Elia 
 

FUTURISMUS 
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Surreálná krajina 
 

SURREALISMUS 
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Hudba 
 

Zátiší  
se srnčí 
lebkou 
 

ABSTRAKCE 
 



 125 

PŘÍLOHA Č. 3: FOTODOKUMENTACE VYBRANÝCH 

                             PRACOVNÍCH LISTŮ 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

1.  Vstupní listy Obrazového deníku 

původní  
grafická úprava 
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2.  Pracovní listy s reprodukcí výtvarného díla sloužící k jeho interpretaci 
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3.  Pracovní listy k výuce v muzeu a galerii 
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4.  Pracovní listy k Miróovi a Velázquezovi  
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RESUMÉ 

 
     V této diplomové práci se zabývám přiblížením výtvarného umění dětem a mládeži ve 

školním prostředí. Hlavním cílem je vytvoření didaktické hry s názvem „Umíme vnímat 

umění?“ určené k porozumění a pochopení konkrétního uměleckého díla a její zařazení do 

edukačního procesu na základních uměleckých školách. 

     Součástí prvního tématického celku je uvedení do podstaty didaktické hry, která je 

vystavěná na studiu různých metod interpretace výtvarného díla. Jedná se o ikonografii a 

ikonologii Erwina Panofského, historicko-uměleckou metodu, art criticism, umělecko-

výchovný koncept Jana Slavíka a metodu kruhové oscilace Yvony Ferencové.  

     V části B předkládám ukázku hloubkové analýzy jednoho vybraného obrazu, která 

koresponduje s didaktickou hrou. Obraz je autoportrétem britské surrealistické malířky 

Leonory Carrington. 

     V části C je didaktická hra „Umíme vnímat umění?“  kompletně uvedena s jejími pravidly, 

jednotlivými komponenty a postupem výroby. 

     Samotná didaktická hra slouží k opakování a k ustalování vnímavosti k vyšším estetickým 

formám, které nás obklopují, předchází samotnému edukačnímu procesu zaměřenému na 

výtvarnou kulturu s výtvarným vyjadřováním, jehož koncept revidované přípravy uvádím 

v části D. K účelům výuky ve škole nebo v muzeu jsem vytvořila pracovní listy, které se 

vztahují k didaktické hře, jejichž příprava je zde také podrobně uvedena. 

     Součástí složky přílohové části diplomové práce je zhodnocení dotazníkového šetření  

doplněném o rozhovor se žáky ve skupině, fotodokumentace z průběhu edukace a 

fotodokumentace vyplněných pracovních listů. 
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SUMMARY 

 
     This diploma thesis is focused on developing a better understanding and enjoyment of art 

by  children and young people in the school environment. The main goal is to create 

didactical game named “Are we able to perceive art?“ dedicated to better understanding of 

specific art work and its involvement in educational process of primary art schools .  

     The first thematic section explains main idea of didactical game which is built on studying 

different methods of artwork interpretation. Those methods are iconography and iconology of 

Erwin Panofsky, historical and artistic method, art criticism, Jan Slavík‘s art-educational 

concept and Yvon Ferenc‘s circular oscillation method. 

     Section B is focused on depth analysis of one selected painting which corresponds with 

didactical game. The painting is autoportrait of the British surrealistic painter Leonor 

Carrington. 

     In the section C  didactical game “Are we able to perceive art?“ is introduced fully with its  

rules, all separate components and procedures. 

     The didactic game itself is used for repetition and stabilization of perceptiveness of higher 

aesthetic forms that surround us. It precedes the educational process focused on art culture 

with visual expressing whose concept of the revised preparation is described in section D. 

Didactical game includes also work sheets dedicated for purposes of teaching in a school or in 

a museum, preparation of which is also described in detail. 

Part of my thesis includes evaluation of questionnaire, supplemented with student’s group 

interviews and photo documentation of educational process and photocopy of completed 

worksheets. 
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